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Churchill Moszkvába utazik 
a québeci értekezlet után (?)

Edén is részivesz a Roosevelf-Churchill megbeszéléseken 
moszkvai útja előtt. Kizárólag amerikai repülők bombáz­
ták tegnsp Rómát. 500 tonna bombát dobtak az Ör k Városra
Quebecből jelentik; (B. T.) A szovjet 

félhivatalos jelentést, mely szerint 
Sztálint nem hívták meg a québeci 
értekezletre, politikai körök úgy ma­
gyarázzák, hogy a szövetségesek hábo­
rús terveket más irányú megbeszélé­
sekkel akarják összeegyeztetni. Az a 
hir járja, hogy Churchill miniszterel­
nök a québeci megbeszélések után el­
látogat Moszkvába.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A Né­
met TI jelenti: Az angol hirszolsálati 
iroda jelentése szerint Sir John An­
derson, a korontanács elnöke pénte- 
kn repülőgépen Kanadába utazott.

Quebecből jelentik: (B. T.) Szómba- 
fon reggel vált ismeretessé, hogy az 
amerikai vezérkar vezetői Quebecbe 
érkeztek. Köztük van Marshall vezér­
kari főnök, Arnold tábornok, King 
tengernagy és Leahy tengernagy, 
Roosevelt egyik személyes tanácsadója.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A Né­
met TI jelenti: A Newyork Times — 
mint a brit hirszoGlgálat jelenti — azt 
írja. hogy bizonyosra veszik az angol 
kvilügymmisizter látogatását Quebec- 
ben, vagy az Egyesült Államokban. — 
Eden előbb részt vesz Churchill és 
Roosevelt megbeszélésein és csak ez. 
után utazik Moszkvába. Ha nem tud­
ná Londont idejében elhagyni, akkor 
egyenesen Washingtonba megy, hogy 
egyedül tárgyaljon Roosevelt elnök, 
kel.

Temefomb^ kföztínlo tömeget 
géppuskátok Rómában 

az amerikai repüíők
Rómából jelentik: (MTI) Mint Lissza- 

bonból jelentik, a londoni rádió közié- 
se szerint azok a repülök, amelyek 
pénteken resztvettek Róma bombázá­
sában, valamennyien amerikaiak. — 
Doolittle tábornok vezette őket, aki a 
Tokió elleni légiit ám ad ás alkalmával 
is parancsnokuk ’ volt. Mint a Reuter 
Iroda jelenti, az északafrikai légi fő­
parancsnokság közlése szerint 500 Ion 
na bombát dobtak le Rómára. A Mes- 
sagei'o közlése szerint a Milánó ellen 
intézett légitámadás hatalmas pusztí­
tást okozott. Torino a 21 ik légitáma­
dást szenvedte át ezúttal, amely szín- 
(én súlyos károkkal járt.

Rómából jelentik; (MII Az egyetlen 
hir, amely a szombati lapoknak egész 
elad oldalát betölti n Róma. Milánó 
é« Torino ellen végrehajtott ellcnsé. 
se* bombázás

A lapok szerint különösen megren

dl tő volt az a támadás, amely az egyik 
Róma közelében levő vasútvonalon 
ért egy vonatszerelvényt. A vonaton 
Amerikából vissza vándorló olaszok 
utaztak. Az egyik ellenséges gép ala­
csonyan repülve géppuskatüzet zúdított

a vonatra, amely nem haladhatott to. 
vább, mert a pálya meg volt rongál­
va. A Meesagcro szerint az utasokat 
valósággal megtizedelték. Ugyancsak 
gépfegyverrel lőtték a Via Flaviana 
templomból kitóduló tömeget is.

Róma négy városnegyedében szüne­
tel a vízszolgáltatás a 

következtében
Bernből jelentik: (R. T.) Hivatalosan 

közölték, hogy a milánói pályaudva­
rokat ért legutóbbi légitámadások 

miatt a Svájcból Milánó felé irányuló 
vasutiforgalmat néhány napra meg 
kellett szüntetni. A lapok egyébként 
jelentik, hogy a Milánó elleni legutób­
bi légitámadás a leghevesebb volt az 
eddigiek között. Az egész városban 
majdnem teljesen megszűnt a forga. 
A főpályaudvar súlyosan megrongáló­
dott. A forgalom néhány kisebb mel- 
lékpályaudvaron bonyolódik le. A 
nagy északi pályaudvar szintén súlyo­
san megrongálódott. A tűzoltóság és

katonaság egész éjjel dolgozott. Külö­
nösen súlyosak a károk a város közép­
pontjában. Attól tartanak, hogy a tá- 
rnadás súlyos veszteségeket okozott a 
lakosság között. Szombaton reggel Mi­
lánó gyáraiban alig dolgoztak. A vá­
ros utcáin járőrök cirkálnak.

Rómából jelentik: (MTI) Mint a Po- 
polo di Roma jelenti, Róma négy ne. 
gyedében szünetel a vízszolgáltatás. 'A 
bombák ugyanis megsértették egy he­
lyen a vezetéket. A hatóságok mindent 
megtettek a károk kijavítására, hogy 
amint lehetséges, újra helyrcálliták a 
normális v i zs z o 1 g á 11 a t ás t.

Ängol tengeralattjáró végzetes 
vállalkozása

Berlinből jelentik: (MTI) A Nemzet­
közi Tájékoztató Iroda jelentése szerint 
a Földközi tengeren egy angol tenger­
alattjáró megkísérelte a tengelyhatal­
mak egyik hajójának megtorpedózá­
sát. A kísérő tengelyhadihajó a ten­
geralattjárót megállította és felbukka­
násra kényszeritctle. Ütközet fejlődött 
ki. melyben az egyik hadihajó nekiro- 
hanl az ellenséges tengeralattjárónak. 
— A tengeralattjáró legénységének 
nanyrészével együtt elsttlyedt. Az üt­

közetről később részletes jelentést fog­
nak kiadni.

Zürichből jelentik: (R. T.) A szövet­
ségesek északafr!kai főhadiszállásának 
jelentése szerint az amerikai 7-ik had­
sereg pénteken fél 10 órakor megszál­
lotta Randnzzát, melyet egy hétig szí­
vósan védtek a németek. A német 
anevonal most 15 kilomoéterre rövidült 
meg. A szövetséges hajóhad támogatja 
a. szárazföldi csapatok hadműveleteit.

Tiso leiíegetése Slovakia 
háborúbalépésérol

Rózsahegy. (Búd. Tud. 7’:<o elnök, 
3 szlovák véderő legfelsőbb parancs­
noka. Budinssky gyorshados/.lályezre- 
des halálának évfordulóján Rózsahegyen 
beszédet mondott. Többek közeit eze­
ket mondotta:

— Tulfázósan kicsiny tényezők ro­
gyunk arra. sem hogy n háború kitöré­
sét tevőlegesen befolyásol hot tűk rolnii. 
\ ekünk szlovákoknak ágy kellett ma­
gunkat megmutatnunk. amilyenek va­
gyunk. Többször megbeszéltük azt a 
kérdést, hogy miért léptünk a háború­
ba. hiszen nem támadott benniinhel seri 
ki, nem is fenyegetett. A háború is

messze kezdődött az országunktól. Jo- 
nos tehát az n kérdés, hogy miért avat- 
hoztunk heir? Téved azonban az. aki 
ezt gondolja, hogy nem a nép érdeke 
követelte meg a beavat hozást. Ennek a 
háborúnak okiratait még nem közölték 
a nyilvánosságitól. Annyit máris mond­
hatok. linin' a bn*seviznitis elleni hábo­
rúra viJ é r .■'! r' i kereszt én' i és kid-
türédis okét I .’,1 rnJi j?v ozmán
kötelességünk volt ott áldani. ahol a 
’öbbi európai "emzet is harcol ‘senki 
•r'm játszotta ki marót nálunk \apo- 
let-ni' "1, és sóul ’ •orr törekedett szemé­
lyes hírnév szerzésére.

Fölemelkedés 
a romboló aláhullásokból

Irta: Paál Árpád
Az Istenanya egekbe emelésének ün­

nepén a keresztény hit hagyományainak 
nagy gazdagsága és belső meggyőződé­
sektől izzó ragyogása veszi körül az 
ember lelkét. Hitünk mondja, hogy azt 
a földi asszonyt, akit Isten emberi meg­
jelenésének anyaságára méltatott a 
Mindenható, ugyanez a mindenség ha­
talma meg is óvta a földi elporladástól, 
s testestől együtt odacmelte az isteni 
öröklét fényességébe. Isten hálája ez az 
édesanya iránt. A képzelet melegsége 
csodás bőséggel árad ki ebből a hitből, 
mely megragadta és átjárta minden nép­
nek a lelkét, s él és virágzik mindenütt, 
ahol a kereszténység szelleme a föld és 
ég közötti távolságokat elérhető közel­
ségekké tudja tenni. Nem csoda, hogy 
ez a mennyekbe emelési jelenet a nép­
hitből átárad a művészet területére is, 
hol világszerte a legnagyobb festőket, 
szobrászokat, zencköltőket ihlette alko­
tásokra.

Nálunk, magyaroknál az Isten anyját 
Nagyholdogasszony néven tiszteli a népi 
kegyelet, s ennek a napjaként ünnepli 
az Ö mennybe menetelét. Ez a ..Nagy­
boldogasszony'* neve még a magyarság 
korábbi nemzeti hitének a keresztény­
ség előtti meghajlását hirdeti. A ko­
rábbi magyar pogányság tündéreket, jó 
szellemeket nevezett boldogasszonyok­
nak; a jóságot, az egészséget, a kenye­
ret, a gyermekáldást, a gyermek jöven­
dőjének a biztonságát várta tőlük, .lölt 
a kereszténység hite, mely minden jóság 
anyjaként állította oda a népek tiszte­
letébe Máriát. 0 lett tehát a magyarok 
lelkében minden korábbi jóságos tün­
dérnél több. összegező!)!), a sújtó sors­
sal szemben is a nép legjobb és leghat- 
hatósabb védelmezője: a ,,Nagy"' bol­
dogasszony.

A néplclck hite és rajongása nemcsak 
érzésként élt a szivekben és elmékben 
hanem országos akarattá Is változott. 
Első királyunk, Szent István a maga 
haldokló ágyán, kilencszázöt esztendő­
vel ezelőtt az augusztus 15-iki menny- 
bemeneteli ünnepen ajánlotta föl orszá­
gát a Nagyboldogasszony örökös oltal­
mába. Első szent törvnyhozónknak mint­
egy végrendeleti akarata volt ez a fel­
ajánlás. s ez a végrendelet azóta közjogi 
öröksége is lett a magyar népnek. Éle­
téért való viadalai között a Nagyboldog- 
aszony zászlóit vitte a hadak előtt, e 
anyagi életerejének a kifejezését, 
pénzérmeit is úgy viselte, hogy a Nagy­
boldogasszony képe volt rajta, fis száza­
dok óla. századokon át megmaradt a 
magyarság legszebb és legmélyebbről 
zengő énekének az az imadal, mely 
minden nemzeti ünnepünkön felfohász­
kodik Boldogasszony Anyánkhoz, régi 
nagy pátrónánkhoz.

Es az imádságos ének is mintegy ösz- 
szefoglalója a magyar nemzet lelkének: 
a századokon át egymásra következett 
nemzedékeknek, régmúltaknak és közel­
múltaknak összekapcsolódása a jelen
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goknál. A mélységekben is ót. ott U 
körűivé** bennünket, fi onnan ifi mindig 
föl tud emelni minket. Az Ltenanya 
mennybe emelkedése az. ami megmutat­
ja a ragyogó ellentétet a földrehulló 
átkok irányával szemben. lesz a
győztes? Az, aki imájával és hitével 
túl tud emelkedni a földi gyarlóságok 
őrületén. A beteg emberiséget ez a fön- 
nebb emelkedés fogja meggyógyítani. Az 
anyagi erők földi viharával szemben a 
végtelenbe emelkedő szellemi erők tiez-

tdőkkel ee a jövendők iránti reménysé­
gekkel. Óriási szellemi erő van igy 
együtt ebben az időket es tereket öasze- 
nlelő lelki áramlásban mely nem szű­
nik meg az egyes emberek, a bizonyos 
korszakbeh tömegek» elmúltával, hanem 
örökké él a földi történések fölött. Ami 
anyagi erők é« mozgások a földi viszo­
nyokat hol ideiglenesen, hol tartósan 
meghatározzák, azok fölött mind tartó- 
sabb mint több életű ez a szellemi erő. 
mely a hitet egyik korszakból átörökíti 
a másikba. « mindig akkor tud erősebb 
lenni mikor egyéb földi dolgokban ieg- 
dúlóbb. legsfcei) vedőhh megpróbáltatá­
sok kezdik ki és törik össze az anyagi
erőket.

A rtiehúyekbe emelkedés hite. a tör­
ténelemnek imádságban, memivei párt­
fogásban bízó szellemi ereje mindig több 
volt mindig inkább megtartónk roll, 
mint a mulékony anyagi erők. Ez a szél 
lémi erő mindig tudott új életbizalmat, 
új munkakészséget önteni belénk, hogy 
ami anyagi erőt elveszítettünk, azt uvn- 
dig pótolni tudjuk. Nem az anyagi erő 
ad szellemi féltijuláfit, hanem a szellem 
erő adia meg mindig a fizikai létfenn­
tartáshoz szükséges anyagi föltételeket.
A Nagy boldogasszony pártfogásában 
való hit is így lett a magyar nép éle­
tének folytonos megújítása és örökös 
fenntartója. Néni érzékeny kepzelodés 
ez, hanem valóságos vérkeringése a nem­
zet életének.

ft# így van ez mindenütt a világ ma«
C épeinél is, Romboló bombák hu:latiak 
a templomokra, az emberek otthonaira 
éa élet földi virágzásaira. Felülről a!á- 
nmlri átkok ezek, de nem* (íz égből- jön­
nek, csak a föld anyagának megmerge- 
zétt levegőjéből és a magasságokkal ver­
senyezni akaró hatalmi hiúságok és gyű­
lölködések 1 égkört-hól \ / eg több es 
végtelenebb ezeknél a hamis magassá-

*♦>♦*♦***♦♦*»»*>»**

Hoswédemh szereíeícsomag Iorma­
iéban kap jók meg a szabadién 

előadás jövedelmei
Jegyedet már csak a helyszínen lehet váltani

titó vihíra l«»z «* erősebb.
A templomromok fölött. * a védtelen 

emberek áldozatul hullott tetemei fö­
lött a keresztény világ főpapja imádd 
kozva leborul, e a megpróbáltatok mély­
ségekből felfoháezkodík. Hív minket ie, 
hogy a mennybe emelkedő Mária útján 
a magunk hite és imádsága is törjön az 
ég felé. A hamis magasságok bői leomló 
rontboláesal szemben találja meg 'él- 
künk az igazi fölfelé hatolást, honnan 
majd ismét áldás fog leragyogni a föld-
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re és minden népére. A lefelé törő ele­
mekkel szemben találjuk meg a fölfelé 
törés örök győzelmi útját. Meg fogjuk 
találni, csak hinni kell tudnunk.
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Németország változatlanul 
közéiben tartja a végső győzelem

biztosítékait
GSbbels miniszter cikke a háborús helyzetről - Lényegesen 
drasztikusabb ellenrendszabályokat helyez kilátásba az angol-

szász légiterorral szemben
Berlin. (MTI.) A Német Távirati Iro­

da jelenti: Gobbles dr. birodalmi mi­
niszter a Völkischer Beobachter-hén 
„Az emelődaru hosszabb karja“ című 
cikkében kimutatja, hogy Németország, 
ellentétben az ellenséges állításokkal ee 
érzésekkel, változatlanul kezében tart­
ja a végső győzelem biztosítékait. Han­
goztatja, hogy a keleti harctér nyári 
hadműveleteinek eddigi lefolyása miatt 
nem Németországnak kell csalódottnak 
lennie, mint az ellenség el akarja hitet­
ni, hanem egyedül a túlsó oldalnak, 
majd szó szerint így ir:

— Mi ülünk az emelő doni hosszabb 
karina. Ha Londonban, WushinKintiban 

■s Moszkvában gúnyosan odavetik, hogy 
ezen a nyáron nem szereztünk újabb

várad. aug. 1 í. Ezeréves tör- 
TÓéeirr» tjükben augusztus hava övöm- és 
ryéíMEpokat adott. Ezt a hónapot vá­
lasztotta ki a vármegye és a város is. 
mikor elhatározta, hegv a \ öv ö# ke reszt 
Egylet utján a harctéren küzdő kato­
náinknak — augusztus 20-ara. Kor- 
rtánvzőhelyett esünk host halálának év 
fordulójára — szeretetceomagokat küld 
a harctérre.

Ebbe a nemes akcióba kapcsolódtak 
női egyesületeink és a városi Népműve­
lési Bizottság az augusztus 13-én. a Szé­
kesegyház előtti tér-rgen rendezett, este 
7 órakor kezdődő szabadtéri előadással. 
4 rendezőség ezzel az előadással módot 
ki' ánt adni városunk mindazon polgá­
rainak, akiknek nem áll módjukban kü­
lön szere tel esőm a got adományozni, hogy 
a szabadtéri előadásra váltott jeggyel 
követhessék szivük sugallatát, hozzájá­
rulást adhassanak a szeretelcsomagok 
költségeihez.

Ezer és ezer szív dobban össze aggó­
dásban és szeretetheti a szabadtéri elő­
adás nézőterén ez a szeretet szellő és 
felhő szárnyán száll majd a harctéren 
küzdő katonáinkhoz; igv üzen Nagyvá­
rad a harctérre.

Az itt közölt műsor hitet történel­
met és testvéri szeretetet sugároz: I. A 
közönség orgonakíiérettel a Himnuszt 
énekli. 2. Dr. Scős István polgármester, 
a Népművelési Bizottság elnöke meg­
nyitó szavakat mond. 3. A férfikar: Ah,

ellenséges területeket, erre teljes nyuga­
lommal azt válaszolhatjuk, hogy a győ­
zelemhez nem is kell ilyen területeket 
szereznünk, teljésen elegendő, hogy ne 
engedjük el vétetni magunktól azt, ami 
a háború szempontjából értékes, mert 
ami, birtokunkban van, az az ellensé­
ges terület, amely a háború szempont­
jából döntő.

Ezután a légiháborúról kiemeli hogy 
az általános képet nem módosítja, a há­
borút döntő módon nem befolyásolja es 
Németország végső győzelmi esélyeit 
nem csorbítja.

— \'em vonjuk kétségbe. — folytat­
ta. — hogy az ellenség boát hazáin sza­
porítja gondjainkat és nehézségeinket, 
még egvszer hangoztatjuk azonban, hogy 
a gondok és nehézségek semmi körülmé­
nyeit közön sem döntik el a háborút. 
Teljesen tisztában vagyunk azzal, hogy 
az ellenség semmi kíméletet sem gya­
korol, miként az első világháború-báni is 
teljesen» közömbös kíméletlenséggel vég­
rehajtotta az astrómzárat német asszo­
nyok és gyermekek ellen, Fogy éhezte- 
léssel térátekényszeritfe Németorszá­
got, Az ellenség légihadviselése ellen 
először is rendelkezésünkre áll a kato­
nai es polgári védekezés, később pedig 
tajd a tömeges ellenállás eszköze. Ad­

dig azonban hrlyl kell államink. Nines 
Németországban senki, aki ezt lehetet­
lennek tárlaná. Teljesen téves az améri- 

rendezése alatt Sík Sándor: István k’- halaknak és angoloknak az a reménye,
hogy Németország az angolszász, légihá- 
borúban engedi magát kiütni a háború­
ból. Ha Németország ma keresztül vi­
sít, hogy háborús termelésével ismétek 
ten kitér az ellenséges légitámadás elől 
's embervesztescgeil alkalmas intézke­
désekkel elviselhető keretek közölt tart­
ja. akkor ót tudja hidalni azt az idő­
szakot. amely elválasztja a nagyzoló el­
lenséggel szemben foganatosítandó lé­
nyegesen drasztikusabb etlcnrendszabá- 
lyuktól.

hol rogy magyarok tündöklő csilla­
ga . . . rimú regi egyházi énekkel idézi 
Szent Istvánt. 4. 4 Római Katolikus Le- 
gényegylrt műkedvelői Losonezy Gábor

raly című történelmi színművét adják 
elő a következő szereposztásban:

István király Atogyoróssy Gy.
Giro!Ia királyné Rásztayné K. 1.
Ilona. Imre herceg öz­
vegye Kiss Erzsébet
Vazul herceg Lakatos Gyula
Gyöngyvér, Vazul fele­

sége Enyedy Karola
Péter herceg Török István
Aha Sámuc1 Domby József
Buda Lovas# István
Sebős. fia Fleisz Elemér
Szaluk, Bony ha pogány

emberek Kosa L. Pit imáim F.
Bereczky Ferenc 

Vég József 
Papp Géza 

Kudelka József 
Malózsák J.ajos 

Bereezk v S.

Gellert püspök 
Anasztáz, érsek 
Csanád, ispán 
Gotthard, lovag 
öreg regős 
Walter, kanonok 
Két katona
•*• A férfikar Boldogasszony Anyánk 

rímü vallásos fohászt énekli m-gonaki- 
sérettrl. melynek utolsó hangjaiba a 
Székesegyház harangjai szólnak: üzen­
nek a harctérre . . .

A tartalmas és művészileg is értékes 
szabadtéri előadásra jegyek már csak a 
helyszínen válthatók, vasárnao délután 
fél 6 órától.

Ä végső győzelem 
lassan, de biztosan 

közeledik
Hivatkozott azután arra az elszánt­

ságra. amellyel a nemet nép az ellensé­
ge.- hombázásoknzta nehézségekkel szem­
beszáll.

— 11 gy szólván elképzelhetetlen. ír­
ja tovább az n lelki erő. amit a né­
met nép t a!amennyi rétege a háború 
időnként felmerülő t álságos pillanatai­
ban tanúsít. Es a viselkedés arra vezet- 
hetö vissza, hogy a német nép a harc­
térrel öiszeforrt és összeszorított fogak­
kal tűrve minden szenvedést, kitart 
amellett, hogy a győzelmet nem engedi 
többé a kezéből kicsavarni. Az ellenség

nagyon téved, ha azt hiszi, hogy et es 
eltökéltség a német népnek csupán a 
vezetőiben van meg. Megvan ez minden 
németben s mindannyian meg vannak 
győződve arról, hogy a győzelem órája 
lassan, de biztosan közeledik.

Kiskereskedők bekapcso­
lásával hozzák forga­
lomba a tejtermékeket
Nagyvárad, augusztus 14. Fontos ér.

Iekezlefot. tartott tegnap délután a vá 
rop közellátási bizottsága, cli* Roös 
látván polgármester elnöklete mellett. 
A nagyváradi kiskereskedők ugyanis 
kérvény), intéztek a. város véztéfeégé 
bez, melyben azt az oh,.unkát tolmá­
csolták. hogy a O. M. T. K által for. 
gálomba hozott tejtermékeket a Tej 
központ, váradi fiókja a kiskereskedők 
útién juttassa ej a fogyasztókhoz.

Az értekezleten elhatározták, hogy a 
kérést elfogadják é# intézkednk arról, 
hogy ezután a tej, tejfel, vaj, túró »4= 
egvvb tejtermékeket a közönség 'a. kis­
kereskedőktől a? erezhesse he.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ »•♦♦♦♦♦♦♦♦♦»»♦

levasBgaepélyt rendez 
a nagyváradi huszárezred 

Váratlszentmártimbsn
Nagyvárad. A nagyváradi „Né*

rlastly " huszárezred f. hn 22-én. va­
sárnap délután 16 órai kezdettel Vá­
rad szén t márton O. és a Féltx-fürdő 
erdő közötti területien (a Félix es 
Püspökiürdöre vezető miiut elágazá­
sánál) lovasünnepélv, illetve lovas 
versenyekét rendez az alábbi ver­
senyszámokkal:

1. Falka bemutató, 2. Akadály haj­
tás. 3. Vadászlovak díjazása tisztek 
részére, 4. Lovas gimkána a legény­
ség részére. 5. Járőrverseny. 6. Tá- 
hortiiz.

A rendezőbizottság ezekre a ver­
senyekre ezúton Iti\ ja meg Nagyvá­
rad város és a környékező filvak 
közönségét. Beléptidij nincs.

A verseny szinhelye megközelít- 
hrtó vasúton: a F élix, illetve a Pír-- 
pökfijrdöbe közlekedő vonatokon es 
kocsin: a Váradszent márt ónba ve­
zető m tin ton. Rontó vasútállomáson 
és a F'élix, illetve Püspök-fürdőbe 
vezető ut elágazásánál vezető köze­
gek lesznek, kik a lovasünnepélyt 
megtekinteni óhajtó közönséget a 
versenyek színhelyére vezetik.

I .: Iw. kSU-^-r*
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Teljes német elhárító siker jellemzi 
a súlyos és változatos keleti

harcokat
Véresen visszaverték a németek Montgomerynek az Etna délkeleti 
vidékén végrehajtott áttörési kísérletét — Átütő sikerrel zárultak 
Szicíliában a harmadik angolszász partraszállási kísérlet elleni

hadműveletek

Brit-amerikai repülőgépek szálltak el több 
hullámban a Dunántúl felett

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Ellenséges repülőgépek
több hullámban pénteken 13 óra 03 perckor az ország délnyu­
gati határát átlépve, általában északnyugati irányban átrepül­
ték a Dunántúl nyugati részét, majd visszafordultak és 15 óra 
25 perckor elhagyták az ország légiterét.

A Magyar Távirati Iroda jelenti- 
Illetékes helyről kapott felvilágosítás 
alapján közük, hogy a ma délelőtt 
Róma városa ellen lefolyt légitáma­
dás alkalmával az. ottani magyar kö­

vetség tagjainak, valamint a követség 
tudomása szerint a római magyar ko­
lónia tagjainak nem történt hántó- 
dása.

Igen nagyok a Szovjet véres 
veszteségei

Berlin. (MTI.) A Nemzetközi Tájé­
koztató a keleti arcvonal helyzetéről 
y következőket jelenti: A súlyos és 
változatos harcok lényeges eredmé­
nye a teljes elhárító siker, amelyet a 
német fegyverek a bolsevisták elke­
seredett tömegiám adásaival szemben 
elértek. Bjelgorod körzetéhen a ki- 

va

nal küzdelmeinek központja csütör­
tökön is Bjelgorod térsége volt, ahol 
a szovjet sok új lövészköteléket vont 
össze, hogy támadásait folytathassa. 
Ismét nagy harcokra került sor. ame­
lyeknek során a német gránátosok 
ellentámadásokkal verték vissza a 
bolsevistákat.

Bár szovjet részről egymásután 
hétszer hajszolták előre a csapatokat, 
csekély helyi betörésektől eltekintve, 
nem sikerült áttörni a német védelmi 
rendszert. Ezek a harcok erős szovjet 
harci kötelékek elzárására és elpusz­
títására vezettek. E harcok során 50 
szovjet páncélost pusztítottunk el. 
nagy-részben közelharc! eszközökkel. 
A bjelgorodi harcok egy másik sza­
kaszában 21 szovjet páncélost pusz­
títottunk el. A kirovi és jarcevoi arc­
vonalszakaszon a bolsevisták csütör­
tökön, különösen a déli szakaszon 
fejtettek ki erős nyomást. A betörést, 
amelyet itt elértek egy folyó parijá­
nál feltartóztattuk és hatásosan clre• 
teszeltük. A kuháni hídfőnél és a 
Ladoga-tóná! csütörtökön ismét tá­
madtak a bolsevisták, de kemény 
küzdelem után visszakergettük őket 
állásaikba. Minden állás továbbra is 
német kézen van.

CL
l.'O0Qü/m.OA p&k:

Darmol a legelterjedtebb 
és legrégibb csokoládés 
hashajtó. 35 éve milliók 
használják mert teljesen 
megbízható, 
ártalmatla

Ukrajnát szeretnék visszafoglalni 
a bolsevisták

rovi cs jarcevoi arcvonalon, valamint 
a Ladoga-tótól délre lefolyt harcok­
ban 407 szovjet páncélost pusztítot­
tak el, vagy tettek harcképtelenné 
Ezekben az ütközetekben a bolsevis­
ták 91 repülőgépet vesztettek, míg a 
német veszteség 4 gép voll A szov­
jet veres vesztesége így is nagyok 
voltak. Egy Bjelgorodnál foglyul ej­
tett őrnagy elmondotta, hogy lövész­
hadosztályából két napi harc után 
csak ezer ember maradt meg és ké­
sőbb még a maradvány is felőrlődött 
a csütörtöki küzdelemben. Az urcvo-

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti: 
Bár a keleti arcvonalon Őreinél és 
Bjazmánál nemcsökkenő hevességgel 
folyak továbbra is a harcok, sőt azok 
a Ladoga-tótól délre is az oroszok 
nagyarányú támadásaival újra fel­
éledtek, fontosság szempontjából ma 
is Bjelgorod áll előtérben, mert mint 
tegnap is jeleztük, a csata kimenete­
létől függ Charkov sorsa is Német 
katonai körökben hangoztatták, hogy 
az oroszok célja nem más, mint Uk­
rajna visszafoglalása. Ennek érdeké­
ben fejtik ki nagy erőfeszítéseiket. 
A bare változatlan hevességgel fo­
lyik, így még ma nem lehet áttekin­
tést nverni annak várható kimenete­
léről. De ha az oroszoknak állandó 
erőfeszítéseikkel sikerülne is egyes 
helyeken betörni, a német front —

mint hazai körökben megállapítják 
— szilárd in áll ma is.

Területileg még mindig nem értek 
el az oroszok jelentős eredményt, 
Őreit kivéve. A nagy csata Bjelgorod 
térségében folyik és mint a Wilhclm- 
strassen kijelentetek, tévedés. ha 
charkovi csatáról beszélnek Char- 
kovnál ez idő szerint egyáltalán nem 
harcolnak, bár nem vitás., hogy Char­
kov és Ukrajna sorsa forog most 
kockán. Oroszországot élelmezési 
helyzete kényszeritette a bjelgorodi 
harcok megkezdésére amit az is bi­
zonyít, hogy a nyári offenzív a során 
nein csupán angol és amerikai hadi­
anyag került az oroszokhoz —- arány­
lag ugyan kis mennyiségben. — ha­
nem Amerikából '/.állított élelmi­
szer is.

Menekül ésszerűen vonultak vissza 
az Etna délkeleti vidékén támadó 

brit csapatok
Berlin (MTI.) A Nemzetközi Tájé- I scrletc ellen megkezdett szerdai had­

kozta tó Iroda jelenti Szicíliából- Az 1 művelet átütő eredménnyel zárult. 
Orlatidó fok környékén az angolszász I A parton levő amerikai gyalogsá- 
csapatok harmadik partraszállási ki- * got, valamint a még megmaradt an-

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦«

goi páncélos legénységet mégsem mi 
sítették, vagy elfogták.
Ezzel szemben levő fokon meghiúsuli 
az a kísérlet is. hogy az elhárítóvo­
nal hátába kerüljenek. E hadművele­
tekkel összefüggésben sikerült a né­
met biztosítócsapatoknak a part men­
tén a műúton nehézfegyverekkel é* 
lendületes ellentámadásokkal szétfor- 
gácsolniok az amerikaiak újabb ki> 
zeledő mozdulatait

Patton csapatait itt teljesen szél 
szórta és csak lépésenként tudnak te­
ret nyerni, anélkül, hogy magát a 
partmenti műutat megnyithatták 
volna. Csütörtökön is kénytelenek 
voltak nagy veszteségeket elkönyvel­
ni csapatokban, hadianyagban, főként

Bármilyen

1 n katlan
adásvétel, csere vagy bérlet­
iig vben bizalommal keresse fel

IVÄEZibl ingatlanforgalmi irodái
Nagy Sándor u 19. Telefon 27—50

gépesített járművekben. Az arcvonal 
keleti szakaszán Montgoniierv csak 
most lépett ki hosszabb ideje tanú­
sított magatartásából. Csütörtökön az 
Etna délkeleti vidékén akart áttörni 
azzal a céllal, hogy tehermentesítse 
a középső szakaszon változatlanul 
fennakadt amerikai-kanadai csapa­
tokat. Az Etna járhatatlan lejtőiben 
elhelyezett tengelycsapatok a támadó 
brit élcsapatoknak v'-res veszteséget 
okozva visszaverték, bár számszerűen 
a támadók voltak fölényben. Az uiá- 
n.uk nyomuló nagyob brit támadó 
erők sem tudtak az ellenállás vona­
lába behatolni, még kevésbé áttörést 
kikényszeríteni. Ellentámadással a

Jön: GAZDAG Jöj>íi
CIRKUSZOK CIRKUSZA

Nagyváradon, a Mussolini téren autfuszuis 19-én, csütörtökön este lél 8 arakor Kezdi néhánv minős vendégjátékát, Szent István na Sán 
3 előadás ; 3, 3 és fél 8 órakor. Szombaton 2 előadás: fél 5 és fel 8 órakor. Vasárnap 3 előadás : 3, 5 és fél 8 órakor.

Nem összetéveszteni a többi utazó cirkusz vállalatokkal Z
90 főnyi személyzet. Idomitoit faj- II Az ország egvetlen cirkusza, mely a korral haladva, a |j 2003 szemelvt befogadó úi vízmentes
lovak, kutyák, malmok, stb. |j legjobbat nvuit ja. 58 eves múltja garancia a közönségnek | nony vas itnr.

Heiyatak I ncngötöi ti -ten ói**, tiyermekail n’egv SO fit,ér. - CUc-tuszi p net r telefon 27- .5.
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németek s briteket oldalba kapták 
é* a könnyű hegyiágyuk oldalozó 
tüze olyan veszteségeket okozott ne­
kik, hogy a támadók végid menekii- 
lésszCriien vonultak vissza a szaka- 
dékókba.

Róma átélte a második 
légitámadást

Róma. (MTI.) A Slefani' jelenti: 
Az oláéz főhadiszállás 1175-ik közle­
ménye: Páncélos egységekkel, repü­
lőgépek tömegével támogatott ten­
geri erőkkel együttműködve végre­
hajtott heves támadás az olasz és né­
met csapatokat arra kényszerítette, 
hogy végül is visszavonuljanak az 
Etna hegységtől keletre. Az angol 
légierő kötelékei péntekre virradó 
éjjel bombázták Milánót és Torinói. 
A kár jelentékeny. Különösen a két 
város központi negyedeiben. A lég­
védelem 4 bombázót lőtt le. Bomba 
x ero kötelékek pénteken megismétel­
tek a légitámadást Róma és a kör­
nyéken fekvő repülőterek ellen. A 
károk megállapítása folyamatban 
van. Az olasz és német vadászgépek 
9 gépet lőttek le Quentosen szigete 
és Nápoly környéke felett.

Milánó. (MTI.) Az ellenséges gé­
pek több egymást követő bullámban 
repültek Milano felé cs számos bom­
bát dobtak a belváros negyedeire, 
melyek nagy károkat szevedtek. A 
Dom Apsisa súlyosan megrongáló,- 
dott. Bombák estek az érseki palo­
tára és találatok érték a Vidor Ema­
nuel oszlopcsarnokot, valamint több 
történelmi nevezetességű épületet. 
Három utca romokban hever.

Találat ért egy utasokkal telt) 
személyvonatot is

Róma. (MTI.) A Stefani jelenti:
Röviddel 11 óra után, körülbelül 

■>0 perces időközökben több hullám­
ban nagy magasságban repülve az el­
lenséges gépek a külváros lakónegye­
dei fölé nyomultak. Számos bombát 
dobtak a Tusculano lakónegyedre és 
a Tiburt.inora, melyei már az. első lé­
gitámadásnál megrongáltak. A bom­
bák csaknem kizáróan lakónegyedek­
re estek. Egy templom is megrongá­
lódott. A Trotone felé vezető utón 
zuhanórepiilök polgári utasokra tü­
zeltek tűzfegyvereikkel.

Róttin. (MTI.) A Német TI jelenti: 
A pénteken Róma ellen végrehajtott 
aulvos terrortámadásról a következő 
részletek váltak ismeretessé- A Róma 
közelében levő vasúti pályatesten egy 
utasokkal telt személyvonatot több 
találat ért. Az utasok közül sokan 
meghallak és sokan megsebesültek. 
A már sok bombatalálattal megron­
gált San Lorenzo negyedben számos 
lakóház omlott össze. Néhány gyújtó- 
bomba őseit a Via Ouatro Bontanéra, 
amely a város közepén közvetlenül 
a királyi palotához, a Ouirinalhoz 
vezet.

Megrázó részletek Róma újabb
bombázásáról

Róma (MTI.) Roma megérte a 
második bombatámad ónt is* 4 Ma­
gyar Távirati Iroda munkatársa a 
bombatámadás után azonnal bejárta 
ar, összes botnbatámndásoktó! sújtott 
helyeket. ízt lehet mondani, hogy a 
második bombatámadás nem volt 
olyan méretű, mint az első. legalább 
is n lakónegyedeket nem érték olyan 
súlyos károk. Van ugyan olyan ne­
gyed, ahol 20—25 judotól is ért sú­
lyos találni. Egyes helyeken az uta­
kon patakokban folyik a víz és az 
utcákon szétronrsolt lovak hullái fe­
lt ősznek. melyeket n légnyomás, vagy 
a szilánkok öltek meg. A szétrombolt 
házak szomorú képet nyújtanak. 
Több helyen már a legnagyobb erő­
vel megkezdték a romeltakarítási 
műnk ólat okát Ezeken a helyeken n 
legteljesebb csendnek kel! lenni, hogy 
meghallhassák a föld. mélyéről, az 
óvóhelyekről előtörő segélykiáltáso­
kat. A második bombatámadás a Va­
tikánt is érzékenyebben érintette, 
mint az első. Csütörtökig az volt ti 
felfogás, hogy XII. Pius pápának si­
került elérni, hogy az Örök Városi 
megkíméljék a bombatámadásoktól.

Amint a támadás kezdetét jelző 
szirénák megszólaltak a Vatikánná-

rnshan, a San Damns,sus udvar er­
kélye megtelt papokkal es sok dinlo- 
illata is onnan nézte végig a Róma 
elleni támadást. Innen figyelték meg 
azokat a füstoszlopokat, amelyek a 
támadott városnegyedekben először 
feltörtek.

A Szentatya a legnagyobb aggoda­
lommal és érdeklődéssel kisérte ll tá­
madást. Többször kitekintett lakosz­
tályából Róma fele és figyelte a 
mind jobban növekvő füst,oszlóitokat. 
XII. Pius pápa a legnagyobb türel­
metlenséggel várta a támadás végét. 
Amint megszólaltak a támadás végét 
jelző szirénák, azonnal gépkocsiba 
szállt és n Villa Tiorelli városnegyed 
felé hajtatott, amely negyedet a leg­
súlyosabb támadás érte. Amikor a vá­
roson keresztül haladt, túlzás nélkül 
meg lehet állapítani, hogy útja füst 
és romhalmazok között vezetett. 
Alighogy a gépkocsi megállóit, nagy 
néptömeg vette körül a pájtál és nagy 
tisztelettel üdvözölte. A Szentatya 
csendre intette a tömeget, majd le­
térdelt és fennhangon elmodta a De 
Profundist az áldozatokért. Azután 
felemelkedett és a náp üdvözlő kiál­
tásaira rövid beszédet mondott, mely­

ben megemlítetté, hogy ha a világ 
valóban a békét kívánja, imádkozni 
kell az embereknek a bekéért és mél­
tókká kell lenni ok arra.

Ebben a pillanatban — tnóndottn 
n pápa — különösen szükséges, hogy 
az emberek Istenhez imádkozzanak 
és kérjék az Istentől a békét az élők 
és halottak számára. A tömeg hatal­
mas megindultsággal fogadta a pá\ui 
szavait, igen sokan sírtak. A Szent- 
atya azután ismét letérdelt és el­
mondta a De Profundist a halót 
lakért a hívőkkel együtt. Azután a 
Szentatya egyik megrongált templom 
ha ment, amelyben imát mondott. A 
templom lépésűjéről vigasztaló szava­
kat intézett a tömeghez, majd gép­
kocsira szállt és a San Giovanni in 
I.aterano bazilikához hajtatott. A ba­
zilikánál a tömeg Ismételten körül­
vette n Szentatya autóját és a Szent- 
atya ismét vigasztaló szavakat inté­
zett a tömeghez és többeknek meg­
engedte, hogy megcsókolják a halász- 
gyűrűt. A bazilikában ismét, elmond­
ta a De Profundist. a lépcsőről a tö­
meggel együtt. Az ima befejeztével 
vigasztaló szavakat intézve. isméi 
autójába szállott és két óra felé visz 
szálért. n Va tikán városba.

Hogyan működik a német rakétavető ?
A hadi jelen Lésekben és a külön­

böző harcileirásokban gyakran hal­
lottunk az úgynevezett ,,Sztaün-or- 
gonáról”, — A Sztalin-orguna nem 
egyéb, mint soroz.attűzre berendezett 
rakétavető, amely rövid idő alatt a 
lövedékek nagy tömegét lövi arány­
lag kis területre.

Ennél az eléggé kezdetleges vető­
nél sokkal tökéletesebb a németek 
,,Nebelwerfcr‘--jc, azaz ködvetője Ez 
is rakétákat — Irhái önerőből továb-

36 lövés néhány perc alatt
bított lövedékeket — tüzel. A löveg 
egy egységbe foglalt 6 csőből áll, me­
lyek anyaga egyszerű acéllemez. így 
a löveg összsúlya csak egy töredéke 
a tábori löveg súlyának, mégis hat 
lövést tud egyszerre leadni.

A vetőket rendszerint hatosával 
egy ütegbe fogják össze. így az illeg 
— melyen belül valamennyi löveg 
villamosgyujtással siilheiő el — alig 
néhány másodperc alatt egyszerre 36 
lövést, képes eltüzelni.

A vető lőszere repesz-, köd- és kü­
lönleges gránátokból áll. A repesz- 
és ködlövedék hatása azonos az ak­
navetőkből tüzelt aknák hatásával, 
természetesen nagyobb iirmérclnél a 
hatás is megfelelően erősebb.

Az egy vetőhöz tartozó csövek ür­
mére te azonos, általában megegye­
zők a használatos tábori lövetek iir- 
méretével.

A német ködvelő alakulatok — 
melyek a tábori tüzérség szervezeté-

Ä zsebpénz
Irla: Kazatsay Gyula

Összeült a családi tanács cs elhald- 
I rozta, hogy a nagyváradi gimnáziumba 
fognak beíratni. Én a tanácskozás ideje 
alatt mii sem sejtre, futballoztam az 
udvaron n verő fényes augusztusi napsü­
tésben. Egyszer vsak megjeleni apám a 

I tornácon és beltivoH. Ez megzavart egy 
kicsit, mert hirtelen nem tudtam rá­
jönni, melyik legutóbbi csínyemért kell 
számolnom.

Megillelődre léptem be fiz ebédlőbe, 
ahol jelen volt egy bankigazgató nagy­
bácsim. egy zsentriskedö sógor, agy kn- 

I zépkorú gyógyszerész, akivel az úgyne- 
I vezeti erdélyi sógorságot tartottuk, olt 
rab a nagyanyám, akinél; egész hozzá- 

I szólása a dologhoz abból állott, hogy 
folyton kérte a famíliát, ne vigyenek 
messzire. Az asztal fon foglalt helyet az 
apám, míg vele szemben az anyám ült.

Mindjárt láttam, hogy nem megtorlás 
készül. 1z apám odainlett maga mellé.

— Égy hónap múlva gimnazista le- 
izei! — adta. tudtomra és én fiz éves 
fejjel úgy lettem észre, hogy bizonyos- 
fokú büszkeség csengeti a hangjában. 
Uram is nagy hátán lelt a dolog. Gim­
nazista leszek!

' '

— Nagyváradra viszünk, ott nagyon 
jó lesz. Eli már holnap elutazom és el­
intézem az egészet. Örülsz neki? — kér­
dezte.

— Igeit, — nyögtem ki nehezen és 
szorongással vegyes öröm vett erőt 
rajiam.

Végre elérkezett n i án avart nap. Ott. 
hon szépen kiöltöstétték es az édes­

anyám így szólt:
— Most. elmész szépen a rokonokhoz 

elbúcsúzni. Csókolj kezei mindenütt il­
ledelmesen.

Mikor elindultam, a nngynn rám még 
visszahívott és hosszan, nagy gonddal 
takarítani kezdte a ruhámat. Lehajolt, 
mintha a nadrágomat vizsgálná, de én 
észrevettem, miért hajolt le.

Tamás bátyám volt az első, mert ö 
volt n leggazdagabb. Itt öt perccel to- 
vábh kellett időzni, mint másutt. Tamás 
bár sí aztán ellátót I mindenféle jóin. 
nárcsnl: Ne tanuljak el rosszal a töb­
biektől! Kerüljek mindenkit, aki csak 
rosszban sáutlikál! Járjak rendesen temp­
lomba, sth. . -

Végül, búcsúikodáskor henyúlt a zse­
bébe és kivette a pénztárcáját.

— Egy kis zseb pénzt akarók adni ne­
ked kiflire, vagy perecre. Ez nem azt 
jelenti, hogy pazarló légy és el kell köl­
teni az egészet. Meg is szabad ezt. spó­
rolni és akkor lészel ügyes fiú, ha nem 
költöd cl, hanem visszahozod a pénzt.

Ily bevezetés után benyúlt a pénztár­
cájába és kivett egy húszleiest, amit úgy 
nyújtott át, mintha n fele vagyonát híz­
ná reám, miközben így szólt:

— Tedd el. és becsüld meg, ne légy 
költekező!

Megkezdtem tehát a „tanulást . Az­
tán elérkezett karácsony, majd h.úsvet 
ás minden vakációról való visszatértem 
kor Tamás bátyámtól kaptam fti/'z 'e,f, 
Eleinte igen sokra becsültem, de ké­
rőbb. amikor láttam, mekkora tér nyí­
lik húsz lei elköltésére, szörnyen heve 
sebem. De erről nem szólhnttom. mert 
barnás bácsi esetleg kitagadott volna a. 
rokonságból, mint tékozló embert. Mert 
az öreg nem nagyon költött. PármilUó* 
vagyona volt, de folyton attól fél', 
hogy egyszer majd éhenhal. Hogy ezt el 
kerülhesse, minden krajcárt megnézett 
és csak hosszas töprengés után adta ki.

Nos hát, végre elvégeztem, a negye­
dik gimnáziumot. Ismét összeült a esa'

TT. i l.,.Aí-FSW=1!SSh1i:-. 1- ■ festU.
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liften az otthon! Üzen a Iront l

„Itt ítSHHey £clsóUait az miét fa lódat ad 
68 Istennek, Uayt megZúzte hazánkat a vám

veszélyét.."
Nagy örömet jelent honuédeinhnek az üzenetek köztese

be tartóinak — föjellemzöje a pon­
tos tüzelés. A kildx élők összefogott 
Ihív mind a fedetlen célok, mind Ss 
tábori erődítések ellen tömegtüzével 
teljes hatást képes elérni.

Érdekes jellemzője a mai háború­
nak, hogy az 1914—18. évi háború­
ban szereplő Párizst lövő ágyú óta 
a lövegtcehnika úgyszólván alig fej­
lődött. Minden jel arra mutat, hogy 
a tüzérségi hatás eredményességét a 
lövedékhatás fokozásában keresik a 
küzdő felek. Ennek egyik jele a kü­
lönböző fajtájú rakétalövegek meg­
jelenése.

Még nem történt döntés a 
villamos-áramdijak emelése 

tekintetében
Nagyvárad, atig. 14. Nagyvárad város 

üzemi igazgatósága dr Soós István pol. 
garmcfeter elnökletével ülést tartott! 
Napirend előtt a polgármester nagy 
szeretettel emlékezett meg arról, hogy 
a Kormányzó Ur dr Krűger Jenőt, rz 
üzemi igazgatóság tagját kormányfő­
tanácsossá nevezte ki. Krűger Jenő 
megköszönve a polgármester szavait, 
kijelentette, hogy azért, amit, eddig 
tett, nem jár kitüntetés, legfeljebb 
azért járna, amit, tenni szeretett volna.

A folyó ügyek tárgyalása során az 
üzemi igazgatóság foglalkozott a közel, 
látási miniszter leiratával, amely sze­
rint mgengedi, hogy a villamos áram- 
dijakat 42 százalékkal emeljék. A pol­
gármester erélyes felszólalására azon. 
ban az igazgatóság utasította az üze­
meket, hogy készítsék el a költségek 
emelkedéséről szóló kimutatási táblá­
zatot és majd csak annak beérkezése 
után döntenek az uj villamos áram cl i- 
lak tekintetében.

LEÉGETT A NAGYKÁROLYI CSIZ­
MADIA SZÍN. Nagykárolyból jelentik: 
A nagykárolyi Csizmadia Szint, a kis 
mezőváros egyik legrégibb, legpatiná­
sabb épületét a tűz teljesen elpusztítot­
ta. A tűzoltók megfeszített munkájának 
kevés eredménye volt a vízhiány miatt. 
A kár értéke 26 ezer pengő, A rendőr­
ség bevezette a nyomozást a tűz erede­
tének kiderítésére.

ládi tanács és kérdéseket intéztek hoz­
zám. Azt kérdezték, mi akarok lenni. 
Azt feleltein, hogy nem leszek más. mint 
bankigazgató, akárcsak Tamás bácsi. 
Lajcsi bácsi, a gyógyszerész erre dühö­
sen kifakadt, hogy bankigazgatónak len­
ni nem állás, hanem szituáció. Pénzzel 
akárki lehet, bankigazgató. Ezután ki­
terjedtek a többi foglalkozási ágakra is. 
Legyek orvos, Legyek gyógyszerész, ta­
nár, mérnök, vagy fogorvos. Mindegyi" 
két elvetettem. Az utóbbival szemben 
1 oltani különös ellenszenvvel. Ez azért 
volt, mert akkor már be. voltam avatva 
a foghúzás keserveinek titkaiba.

Hosszú vajúdás után. ki jelentettem, 
hogy ha nem lehetek bankigazgató, hál 
leszek bankhivatalnok. T amás bácsi 
majd ad állást a bankjában. Ezt mind­
nyájan helyeselték, kivéve Tamás bá­
csit. Ö ugyanis attól tartott, hogy ha 
állast ad a bankban, én majd állandóan 
lopni fogom a napot.

1 döntés végül is a felsőkereskedelmi 
Iskola javára dőlt cl. Roppant büszke 
voltam rá, hogy fclsökereskcdelmista 
lettem. Elsősorban ezért a ,,felső" jel­
zőért, másodszor, mert mindig azt hal­
lottam, hogy „a kereskedelmi szakis­
kola". Nagyfiúnak hittem magam.

Akkor hűltem le. amikor a rendesen 
lebonyolított búcsúzáskor Tamás bá'

Nagyvárad, augusztus l4. Tegnap- 
előtti számunkban közöttünk igen ter­
jedelmes tábori postát s ma már is 
mét annyi lap és levél érkezett, hogy 
egyszerre nem is tudjux közölni. Há­
la Istennek! A legszívesebben minden 
nap közlünk tábori postát, hiszen m.-i 
érdekesebb, hasznosabb olvasmányt 
el sem lehet képzelni, mint a front és 
az otthon kapcsolatának 'rásos meg­
nyilvánulásait.

Mai tábori postánkat azzal a húrom 
tábori lappal kezdjük, amelyet a tas- 
nádszántói honvédek küldöttek szere­
tett plébánosuknak, kedves olvasónk­
nak, Ludescher Józsefnek. A három 
tábori lap érdekes és nagyon tanulsá­
gos szövege a következő:
, Szeretett Tisztelendő Urunk!

Szeretettel gondolok haza a 
messze idegenből és kívánok /o 
egészséget. Most itt keleten nem 
hallani harangszót és nincsen temp­
lom, de a tábori lelkész úr szavát 
hallgatva, eszembe jut kis falunk 
harangjának hivó szava. Itt tudja 
meg az ember, hogy mit mulaszt el 
akkor, amikor otthon nem figyel a 
templom hivő szavára. Itt, ebben az 
Istentől elidegenített és téves útra 
vezetett országban oly jól esik hal­
lani Isten igéjét a fák árnyékéban 
Itt bizony felsóhajt az ember és há­
lát az Istennek, hogy megőrizte 
hazánkat attól a vésztől, amely in­
nen, keletről fenyegette. Mi bízunk 
Istenben, hogy továbbra is megőrzi 
hazánkat, kis falunkat és családun­
kat. Életünk kockáztatásával is azon 
leszünk, hogy ezt a keresztes hábo­
rúnak mondható hadjáratot győzte­
sen kivívjuk, ha életünket adjuk, 
akkor is.
Most pedig< alázatosan meghó­

dítói megint csak húsz leit. kaptam. 
Többet, reméltem, mert azt hittem, hogy 
ö is elismeri nagyfiúságomat. Deltát, 
úgy látszik, nem vagyok nagyfiú. Sebaj, 
azért kisfiú sem vagyok már. Serdülök, 
ahogy mondani szokták. Ez is valami!

»
Elvégeztem az első kereskedelmit is. 

A vakáció alatt, sokmindenncl eldiese- 
kedtem. Különösen Tamás bácsi előtt 
dicsekedtem azzal, hogy a kereskedelmi­
ben már nem tegezik az embert. Min­
denkit magáznak. Ezáltal némi tekin­
télyt gondoltam elérni Tamás bácsi sze­
mében. Már azt. hittem, hogy ez nem 
siketül, de csalódtam. Amikor beállttól• 
tarn hozzá szeptemberben, Iwgy búcsút 
vegyek tőle. amint azt immár hatodik 
éve csináltam, —- csodák-csodája! — 
elém sietett, kezet nyújtott és megha­
tót tan kérdezte:

— Hát csakugyan utazol? Nem ma­
radsz még egy pár napot?

— Nem maradhatok Tamás bácsi, — 
feleltem. — Holnap utazom, holnap­
után kezdődik a tanítás. Ez nem gyer­
mekjáték, — magyaráztam nagykomo■ 
lyan, — nem olyan, mint a gimnázium­
ban. Ha nem vagyok ott egy-két napot, 
nagyon sokat mulasztok.

— Bizony fiam, jól teszed, hogy így 
gondolkozol. Örvcndek, hogy komolyan

szőrijük a T-őtisztelendő Urnák n tu- 
radságát és megemlékezését. Kí­
vánjuk, hogy ez a levél a legjobb 
egészségben találja a Tisztelendő 
urat. üdvözöljük a szántói roma1 
katolikus egyház minden egyes 
tagját, üdvözöljük a :ni kis falun­
kat: Kiss Márton, Véher István, Ló- 
zer György, DÖ-inger lózseí, Binder 
István. Arra kérjük a Tisztelendő 
urat. kérje meq a hívek rt, hogy 
imádkozzanak értünk Adja az Is­
ten, hogy ne legyen ttlétünk hiá­
ba, hogy győztesen menjünk haza 
és egyhangúlag elkiálthassuk: éljen 
Nagy-Magyarország.

Most már igy köszöntjük mind­
nyájukat: Dicséi tessék az Ur Jézus 
Krisztus. Isten velüa. Választ vá­
rok: Kiss Márián honvéd, (Tábort 
p. sz. K. 766.)
Binder István őrvezeln ftp. B. 541.1 

igy ir:
,,Dicsértessék az Ur Jézus Krísz. 

tusi Én, mint a magyar királyi hon­
védség egyik tagja, bátorkodom so 
raimmal fölkeresni a Fötisztelendö 
Urat, Mi. magyar testvérek, akik a 
haza hivó szavára és Istennek rendé* 
lésére búcsút vettünk a mi -«earn 
otthonunktól, családunkból és min. 
den magyar testvérünktől, ml itt az 
istentelenek földjén bajlárslasságban 
élünk és kötelességünket teljesítjük a 
haza iránt magyar katonához illő 
módon. Nem vehetünk részt minden 
ünnepi és vasárnapi szentmisén, 
nem oszthatjuk meg hitveseinkkel 
sem a jót, sem a rosszat, de azért 
nem csüggedünk el, mert tudjuk, hogy 
nemcsak a magyar Hazáért küz­
dünk, hanem Krisztus Király orszj. 
gáért és azért bátran megálljuk he­
lyünket Istenbe fektetett bLalom-

veszed a dolgot. Látszik, hogy már nagy­
fiú vagy.

Áhá! — gondoltam, ez kell nekem. 
Az öreg elismeri, hogy nagy fiú vagyok. 
Ez nem kicsi dolog. Most már biztos, 
hogy nem húsz leit fog adni. mert egy 
nagyfiúnak több is elfér.

—- Most már, folytatta Tamás bá­
csi. ■— hogy nagyfiú lettél', nem adha’ok 
többé húsz lei uzsonnapénzt. Én több­
re becsüllek Ivisz lelnél! . . .

— Szót sem érdemel. . . igazán ... — 
próbáltam szerénykedni. de ö tovább 
folytatta:

—- Nem. fiam. Ne szerénykedj! Te 
már nagy fiú vagy, maholnap férfi le­
szel. Mint férfi meg l.-ell értened, hagy 
nem szégyenithetlek meg húsz leijei.

Most biztos, hogy kivág az öreg egy 
százast. — gondoltam magamban.

-— Nem. fejezte be mondálcája' Ta­
más bácsi. -— Nem adok többet húsz 
leit. Úgy határoztam, hogy nem adan 
ezentúl a húsz leit. Dohát, azt hiszem, 
nem is fog az neked hiányozni!. . .

Alig tudtam néhány búcsúzó szót ki- 
nyögni. Elmentem . . .

Elekor találkoztam először tekintély- 
lyel. ami anyagi veszteséget jelentett. 
Azóta valahányszor újabb tekintélyre 
teszek szert. annak mindig anyagi ká- 
tát vallom.

mai. Választ várok Mély tisztelettel: 
Binder István örvezetú11,

Hortobágyi László zászlós (tp. B. 
öli.) igy ir:

„Kedves Józsi Bátyám!
Csak hálával tudok Redd kon- 

dolni, aki egy-egy lapon igyekezel 
táplálni kitartásunkat szent har­
cunkban.

Sajnos, vagy talán jobb is, kevés 
ismerős van il, arról a vidékről 
(Tasnádszántó). Egy Cseh János ne­
vű honvéd. Ö ismer. Ellenben bél- 
tekiek vannak. A Veiti János (Si­
mon Ha), Veiti János (Steli Ha), til­
es; Matyi, Teplenhardt P. Miska, 
Merk József és más alakulatoknál 
még sokan. Köszönjük imáitokat 
Leventéim mit csinálnak? Járnak-e 
templomba? üdvözlöm Lőrinc Bá­
csit, téged ölel Laci. (Hortobágy. 
László zászlós) '.
Megható az a szeretet, amellyel a 

tasnádszántó honvédek plébánosuk 
hoz ragaszkodnak A lapokat egyéb­
ként azért is közöltük, mert Ludescher 
József plébános hosszagb ideig a 
nagy vár ad-uj városi plébánián teljesí­

tett segédlelkészi szolgálatot s !gv 
sokan ismerik városunkban.

Dr Baán Árpád orvosalezredes szer­
kesztőnknek hozzá intézett üzenetsr- 
válaszolva azt Írja:

„örömmel és köszönettel olvas­
tam az újságban a hozzám küldőn 
üdvözletei. Hála Istennek, jól va­
gyunk, nincs semmi újság. igaz. 
hogy egy kicsit vágyunk haza. 
Nagyváradra. Viszonzásul én is 
igaz szívvel köszöntőm és ez utón 
üdvözlöm az összes ismerősöket. A 
T. Szerkesztőségnek a. lap küldésé­
ért hálás köszönetét mondok, üd­
vözlöm a messze idegenből: Dr
Baán Árpád, orvosalezredes Tp, Z 
333. szám.''

Kővári Pál honvéd és társai 'tp. Z. 
720.) Írják:

„üdvözletünket küldjük szüléink­
nek, testvéreinknek, rokonainknak 
a nagyváradi ismerős leányoknak, 
fiuknak, valamint az összes ismerő­
söknek messzi Oroszországból: Kő­
vári Pál, Olteán János, Kalmár Sán­
dor szakaszvezetö, K’itasi Jáni s, 
Kupcsó Sándor tizedes, Czíbula Jó- 
zsel honvéd és Gyulai István hon­
véd".
A magunk részéröl meleg szeretet­

tel üdvözöljük a kis bajtársi csopor­
tot.

Varga Lajos tizedes (tp. Z. 470) 
tgy ir:

„Magam is váradi vagyok es an­
nak idején otthon mindig szívesen 
és nagy érdeklődéssel oivastam nb 
lapjukat. A napokban kezembe ke­
rült a „Magyar Lapok" egy példá­
nya, amelyben örömmel olvastam, 
hogy milyen odaadással foglalkoz­
nak a váradi fiuk sorsával. Nagyon 
kérem, szíveskedjenek ezután rz én 
címemre is küldeni ezekből a lapok­
ból egy-egy példányi, hiszen itt 
szinte kivétel nélkül \áradi fiuk 
vannak és mindannyiunknak ki­
mondhatatlanul jól esik, hogy en •/-
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nyi szeretettel tőrödnek otthon -’ti* 
lünk".
Varga Lajos lévaiéban mcgnyugl tt­

ja édesanyját és testv.v-eit (Ányos 
Pal-utca 2.) hogy nincs semmi byja. 
Nagyon sokszor csókolja okét Sze e- 
tcttel üdvözli az összes '.árad' isme­
rősöket.

Varga Lajos km ésél természetesen 
teljesítjük, örülünk, hog\ ő is meg­
érezte azt a szeretetek amellyel az 
otthon és a front kapcsolatait szolgál­
juk Csak írjon minél gyakrabban1 

Búzás Zoltán honvéd (tp K. >11 
Így ír:

A múltkori üzenet közléséért hrí- 
las köszönetéi mozidon a magam 
nevében. Nagyon örütem, ágúkor 
a lapban itt kim olvastam üzenete- 
met Oly jó érzéssel födött el, ami­
kor láttam, hogy otthon milyen 
nagy szeretettel töröttnek velürk. 
Fogadják soraimat olyan örömmel, 
mint amilyennel én ■ogadtam üze­
netem közlését Tiszte’eltel Bu 'ás 
Zoltán .

többi ba/társakkal együtt biztosít­
suk a magvar /övöt. Vzenem édes­
anyámnak Nagyváradra (öíiiánó-ui- 
ca 21), hogy ne nyugtalant odiék 
miattam, mert egészséges vagyok. 
Levelet sűrűbben várok- üdvözle­
tem küldöm nunden egyes baftár- 
samnak. Az ismerős leányoknak 
kézcsokoniat ivj-döm. Ök is írjanak 
sűrűbben. Szeretetteljes dvözlet- 
telt Tóth Antal honvéd . \
örömmel vettük Tóth Antal kedves 

lapját. Csak írjon nekünk továbbra is

Törölt aranya^ becseréfp |
atalakii. óratokot speciálisan
készít aranyból. — Ékszer *Jb81
készítés, javítás díva awmcii! ;

ékSzerkesíitő es aranyműves
Szent János utca 3, sz.

szorgalmasa)] Reméljük, hogy mind- tek szól.
azok, akiket ö üzenetében megemli- Ezzel az üzenartet mai tábori po$.
lett, válaszolnak neki lapunk utján iánkat le is zártuk, Hétfői számunk-
Ismerős leányok, ez különösen nők- ban folytatjuk

Részeg daíárdistáh megtámadták 
és elfoglalták a dunai személy-

szállító hajót
Csendőrök kísérlek Budapestre a fékevesztett tömegei

Búzás Zoitan soraira csak azt vála­
szoljuk: Mindig bizalommal forduljon 
hozzánk. Legnagyobb oromét azok a 
lapok jelentik amelyek messzi Orosz­
országból érkeznek. Csak írjon szor­
galmasan.

Nagy lilék íölöizsörmester {tp. r 
712.) lapján a következőket iija:

t,Az otthoni tiszthelyettesi kart 
lcvenleoktatókal, leventéket és ba­
rátokat, valamint kedves ismerősö­
ket bajtársi szeretettel üdvözli Nagy 
Elek főtörzsőrmester".
Az üdvözöltek bizonyára válaszolni 

fognak a kedves megemlékezésre 
Aridig is mi szeretettel köszöntjük 

Nagy Elek főtörzsőrmestert.
Tóth Antal honvéd ’i\. 7ú(\j mint 

régi kedves olvasónk jelentkezik és 'a 
következőket Írja.

..Jelenleg valahol messze orosz 
földön teljesítem feladatomat hazá­
mért, annak mu.den .iáéit, hogy a

<&«♦*♦♦»**»»***<.•**-»■*■<$***»♦♦«, •

Visegrádról jelentik: Tegnap dél­
után hat órakor, néhány perccel az 
indulási idő elölt, feltűnően hangos 
és jókedvii utasáradat rohanta meg 
a \ iscgrádról Budapestre induló 
Leányfalu gőzhajót. A budapesti 
.Jövő" munkásdalarda körülbelül 

350 tagja érkezett reggel \ lsegrádra. 
az egész napot jókedvű mulatozással, 
lehetőleg ivássál is töltötték cs a 
szesz hatása alatt a jókedv estére 
olyan tomholóan magas fokra há­
gott, hogy teljesen fékevesztett dol­
gokra ragadtatták magukat.

így az egyik vendéglő udvaráról 
fizetés nélkül 50 literes leli boros- 
hordót gurítottak ki, végigfutották 
vele az utcát s ezzel a balkézen szer­
zett ..tankkal1" akarták megroha­
mozni a hajót. A hajószemélyzet tag­
jai csendre intették a féktelenül du- 
hajkodókat. a zajos jókedv azonban 

semmiképpen sem akart csillapodni.

ellenben az így támadt zavarban a 
társasági igen sok tagja jegy nélkül 
igyekezett a hajóra jutni. A személy­
zet azonban résen állt es mindent el­
követett, hogy a potyautasok betó­
dul ását megakad áh ózza.

A kővetkező pillanatban harc- 
térire változott a hajóhíd. A szesz 
hatása alatt magával nem biró tö­
meg szabályszerűen megrohamozta 
az útját álló személyzetet és közel­
harcot indított Faili Dezső jegyké­
zelő ellen, aki elszántan állta a közel­
harcot. Ekkor egy boros hang har­
sául fel a támadó tömegben:

— Maid kiirtunk benneteket! . . 
Gyerünk nekik!

Nem lelt bele egy pillanat, az el­
szántan védekező jegykezelőt a tö­
més egyszerűen elsodorta és vészes 
csatakiáltással nyomult be a hajóra:

Árbocra a matrózokkal! Duná­
ba a kapitánnyal!

Hogyan kel! értelmezni a textiláruk kiszolgáltatásának
korlátozásáról szóló rendeletet
Minden kis fele t be i<e i vezetni o vásár ő si könyvbe

A textiláruk kiszolgáltatásának 
korlátozásáról a knzellatásngyi mi­
niszter még május LO-én rendelőiét 
adott ki s ebben megállapította, busy 
a közvetlen fogyasztók december vé­
géig a rendeletben felsorolt textil­
árukból a vásárlási könyvbe való be­
jegyzés mellett mennyit vásárolhat­
nak. Bár a rendelet hatálybalépése 
óta eltelt mintegy bárom hónap ta­
pasztalatai azt mutatják, hogy a kor­
látozó rendelkezés a gyakorlatban 
bevált, a fogyasztók, valamint a ke­
reskedelmi és ipari érdekeltségek ré­
széről a rendelet egyes intézkedései­
nek értelmezése tekintetében mégis 
bizonyos kétségek merüllek fel. 
amelynek eloszlatását a Közellátási 
Hivataltól kertek. A Közellátási Ér­
tesítő legújabb száma felsorolja eze­
ket a kétes kérdéseket s együtt 1! 
megadja rájuk vonatkozóan az ille­
tékei hely válaszát

A kereskedők részéről például fel­
merült .az a kérdés, hogy abban az 
esetben, ha a vevő egyezerre nem 
egy teljes rend felsőruhát vásárol 
hanem annak csak egy részét veszi 
meg, például cgv női blúzt ezt a vé­
telt a fogyasztó vásárlási kölniébe 
be kell vezetni? A Közellátási Hiva­

talnak ebben a kérdésben az a liata- 
1 ozat a. hogy ezt a vásárlást i- be kell 
jegyezni a vásárlási könyvbe, hogv a 
kiszolgáltatott áru a korábbi vásárlá­
sok során beszámítható legyen. Egy 
másik kérdés az volt. hogy a von a! - 
kozó rendeletben felsorolt árucikkek 
elkészítésére alkalmas anyagokat a 
korlátozást meghaladó mennyiségben 
szabad-« kiszolgáltatni azon a címen, 
hogy abból a vevő nem a rendeletben 
meghatározott cikkeket kíván előállí­
tani? Erre vonatkozóan a válasz az. 
bogy a korlátozó rendeletben felso­
rolt cikkek elkészítésére alkalma* 
anyagot a rendeletben megszabott 
korlátozásodat meghaladó incnnvi- 
ségben azon a címen sem >zahad ki­
szolgáltatni. hogy abból a vevő nem a 
temleletben megbatározott ruházati 
cikkeket kíván előállítani. Például 
i em szalui ! ing készítésére alkalmas 
vásznat kiszolgáltatrii azon a címen, 
hogy anbei a vevő ágyneműt, vagy 
függönyt kíván készíteti!

Felvetettek azt a kérdést is. hogv 
-t meny a*srvr,y i kelegye a textiláruk 
kiszolgál tál vsának korlátozásáról szo­
bi rendelet háláivá dá esik-e? Erre 
az i 'álasz. hogv i rendeletben meg 
szabott korlátokat menyasszonyi ke­

lengye kiszolgáltatása címén sem sza­
bad túllépni. Az említett rendelet 
nők részére évenként cgv rend gyap­
jú ipari stb jellegű és két rend egyéb 
felsőruha kiszolgáltatását engedélye­
zi. Ezzel kapcsolatban felmerült az a 
kérdés, hogy ha valamelyik nővá­
sárló még a korlátozó rendelet ha­
tálybalépése előtt két rend gyapjú- 
ipari jellegű ruhát vásárolt, van-e 
még arra lehetősége, hogy valami­
lyen felsőruhát vásárolhasson'' A vá­
lasz. hogy az a nő. aki az idén már 
két rend gvapjuipari jellegű ruhát 
vásárolt, már csak érv rend egyél) 
felsőruha vásárlására jogosult. Vé­
gül kérdést intézlek a Közellátási Hi­
vatalhoz, hogy a korlátozó rendelet­
ben fel nem sorolt fejnélkiili haris- 
nyaszár. hálóing. pyjama, bűzik ibát, 
strandruha. gyermek iát szókabát — 
(yoppe) é.s selyem, meg miiselvem- 
imyagokból készült béleletlen, színes 
női könnyű kabát (az úgynevezett 
kuli kabát es kompié) a rendelet ha­
tálya alá tartoznak-e'' \ Közeid lási 
Hivatal szerint ezek nem tartoznak 
az említőn korlátozó rendelet hatá­
lya alá. A felsorolt cikkeket tehát 
vásárlási könyvbe való bein;- mellett 
mindenki korlátozás nélkül megvá­
sárolhatja.

A hajó szerencsés elfoglalásának 
örömére demizsonok kerültek elő, 
megcsapolták az olcsón szerzett hor­
dót és még féktelenebből kezdődött 
meg a duha-jkodás. A gőzös arány­
lag kis személyzete valósággal tehe­
tetlenül állott a fékevesztett tömeg­
gel szemben, amely most már ereje 
tudatában, hangosan követelte a hajó 
indítását.

A kapitány természetesen nem tel­
jesítette a parancsot, sietve értesí­
tette a visegrádi csendörőrsöt, ahon­
nan a. legénység futólépésben érke­
zett a hajóra. A kakaslollas karha­
talom megjelenése lassanként le is 
csillapította a harcias kedélyeket 
úgy, hogy kétórai késéssel, este nyolc 
órakor a Leányfalu inágis elindul­
hatott Budapest felé. A kapitány 
melleit a parancsnoki hídon ott asz- 
szisztált az egyik csendőr, a többiek 
pedig szabályszerű hadirendben osz­
lottak cl a hajó többi részén, hogy 
puszta ottlétükkel tartsák féken a 
borvirágos hangulatú, harcias da­
lárdát.

Szentendréig már kissé magukhoz 
tértek a dalárda harciasaid) tagjai is. 
úgyhogy mire a gőzös Budapestre 
ért, a rendőrlak lány ából kivonult 
karhatalomnak nem akadt különö­
sebb dolga. A győzedelmes hadsereg 
igen csendesen vonult ki a hajóhídon 
a pesti partra, azonban hiába volt 
már akkor a csendes viselkedés, nem 
tudták elejét venni ,1 hivatalos eljá­
rásnak. A hajószemélyzet támadói el­
len megindították a szabályszerű 
rendőri vizsgálatot.

Cipel kapnak 
a postások

A közellátási miniszter 0 posta­
szolgálat zavartalan ellátása érde­
kében a posta alkalmazottak egy­
részt 1 központi eipőellátásban forr­
ja részesíteni. A kiutal! anvagból 
készülő férfi és női tipuscipők a 
postaszemé lyzct mintegy negyed­
részének központi ellátását teszi 
lehetővé, a küldöncök és táv irda- 
munkások azonban teljes számban 
részesülnek bakancsellátásban. Aki­
nek cipőszükséglete fejeléssel, tal­
pa lássál megoldható, ti] cipőt nem 
kap. Ebből a célból a közellátási 
miniszter a már eddig engcdélvr- 
z.otl mennyiségen felül, újabb felső­
bőr és talp kontingenst fog a pos­
tások részére engedélyezni.
Tud.)
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Miniate vátasukkat a dehecew Mfáei extent 
Uatfyatükak epfik csoftodia

MAGYAR LAPOK

Védje vetését

Univerzális száraz és nedves 
csávázószer. A régi nevált 

minőségben szállítja a

Kei Lien Nió hinai fiatal hölgy nagyon jól érzi magái Magyarországon
Nagyvárad, aug. 13. Pénteken a 

debreceni Szabadegyetem hallgatóiból 
egy népes csoport meglátogatta Nagyvá­
radot, hogy Szent László városának ne­
vezetességeit is megtekintse. Heggel a 
szerkesztőséggel szomszédos Mátyás Ét­
terem asztalainál beszélgettünk a ven­
dégekkel erről-arról, ami éppen eszünk­
be jutott. A tágas kerthelyiségben ki- 
sebb-nagyobh csoportokban üldögélnek 
a vendégek az egy-egy égtájról érkezők 
rendszerint egymás köré tömörülve.

Először a Délvidékről étkezett eh asz­
talához telepszünk le, hogy megtudjuk, 
mit csinálnak és hogy élnek a szerb 
uralom alól német megszállás alá került 
testvéreink.

— Van egy politikai és közművelődé­
si egyesületünk, — említi az első meg­
szólított. —— Illetőleg az egyesület csak 
közművelődési. Politikainak mindössze 
annyiban nevezhető, hogy választóvona­
lat képez nemzetiség és nemzetiség kö­
zölt. Mi ugyanis, akik ebbe az egyesü­
letbe tömörültünk, mind magyarok va­
gyunk. A többiek németek, vagy szerbek. 
Az egyesület székhelye Aagybecskerek 
és elnöke Jeszenszky Ferenc földbirto­
kos. A Bánáti Magyar Közművelődési 
Szövetkezet — ahogy egyesületünket 
nevezzük — egyébkéntjelentékeny 
népjóléti munkát fejt ki.

— Hányán látogattak el a szabad- 
egyetemre? — vetjük közbe.

— Tíznek sikerült közülünk útlevelet 
Szerezni, a tizenegyedik, állítólag, ma 
érkezik. Írják meg, — fűzi hozzá infor­
mátorunk. aki magát egyszerűen csak 
,.tanulónak“ nevezi, —r hogy Torontói 
megye magyarsága 85 százaléknyi nincs­
telenjével együtt az idegen megszállá­
sok ellenére is megmaradt magyarnak. 
Amióta egyébként német fenhatóság 
alatt, élünk, magyar kultúrmunkát vé­
gezhetünk és — itt a gomblyukában 
levő apró jelvényre mutat — viselhetjük 
nemzeti színeinket is.

—- Itteni benyomásaink? Szeretnénk, 
ha Magyarország szabad részének lakói 
nem párloskodnának, hanem a nemzet­
védelem érdekében közös nevezőre jut­
va megtanulnák, hogy magyarnak csak 
magyar lehet a barátja és idegen nem 
szolgálhatja soha a mi jogainkat!

Az ottani kultúr viszony okról érdek­
lődtünk még. A társaság időközben fel­
kerekedik. séta közben tudjuk meg a 
következőket:

— Vannak magyar középiskoláink, — 
mondja informátorunk. — Nagybecske- 
reken gimnázium és kereskedelmi iskola, 
A agykikindán alapítványi főgimnázium, 
Török becsén polgári iskola, ugyancsak 
polgári iskola Torontálvásárhelyen, e 
mellett számot tevő népjóléti és nemzet- 
nevelési munka folyik. Sajnos, magyar 
könyvekben nagy hiányt szenvedünk, 
viszont magyar elemi iskoláink vannak 
úgyszólván minden magyar községben.

A kis csapni a Szent László-téren vág 
át cs megáll a híres holdast cm plom 
előtt. Itt fogjuk el a társaság egyik ve­
zető tanárát.

— Az idén a nagy nehézségek ellené­
re is nagyszámú külföldi német, olasz, 
hét spanyol és egy argentínai látogatótt 
cl a debreceni szabadegyetemre. Külö­
nösen érdekes vendég Mancrpie Bailitt 
kisasszony, aki, mint neve is elárulja, 
francia. I fiatal francia hölgy Pórison, 
Vichyn és Olaszországon keresztül egy 
hátizsákkal érkezeit mcs a debreceni 
pályaudvarra.

— Van azután egy kínai előadónk: 
Kei Lien Sió kínai hölgy, aki kultúrtör­
ténetet tanít.

/t szlovákéi magyar nemzetiségi viszo­
nyokat — informál a népes csapat egyik 
tagja, — a debreceni egyetemen Esz' 
terházy Miklós gróf már részletesen is­
mertette. A magyar kultúrát különben a 
gróf Csák y Mihály vezetése alatt álló 
S'/.MKE (Szlovákiai Magyar Közműve­
lődési Egyesület I kép"iseli. Pozsonyban 
ran magyar gimnázium és kereskedelmi 
is. Ezenkívül — szól közbe a csoport 
egyik más tagja, —— minden helyiségben 
vannak magyar könyvtárak, színész gár­
dák. dalcsoportok, akik kisebb-nagyobb 
eredménnyel őrzik ott a magyar szót . . .

Ekkor lép ki a templomból! Kei Lien 
Nió, a fiatal kiríni hölgy, akit szintén 
megrohamozunk. Alacsony, mosolygós 
arcú a kis hinni tanárnő, sötét nap­
szemüveget hord s világos porköpenyt 
visel.

— Pesten élek, — kezdi, aztán hozzá­
fűzi: Jáva szigetéről jöttem. (A társai' 
gás német nyelven folyik.)

—• Hány éve él Budapesten?
— Két éve.
— Mit csinál ott?
— Tanulok.
— Mit?
— Történelmet.
A társalgás csupa tőmondatokban pe­

reg, még egy kérdést teszünk fel. Ba­
nális, de egy kínai hölggyel szemben 
azért mégis érdekes.

— Hogy érzi magát a magyar fővá­
rosban?

— Nagyon jól.
Ezt mondja a német hölgy is, aki 

Münchenből jött a debreceni nyári egye­
temre. Csal; ö a ..nagyon jól“-t nem Bu­
dapestre. hanem Debrecenre cs Nagy' 
váradra vonatkoztatja.

Szeretnénk még a francia hölggyel is 
néhány szól váltani, de ő már előre 
sietett s a társaság többi tagjai is töne-

Magyar Mezőgazdák 
Szövetkezete

növényvédelmi-osztálya 
Budapest, VI. Eötfös-u. 25 a. sí.
p» a kirendeltsege.i, továbbá 
minden Hangya Szövetkezet.

deznek. Hiába kevés az idő és ezalatt 
szeretnének — s ebben nagyon igazuk 
van! — amit lehet, megtekinteni.

Horváth Imre.

Hogyan él küllőid az ötödik 
háborús év küszöbén

Argent inában nagy a spekuláció
Argentina népességének nagyrésze 

már hosszabb idő óta nehéz gazda­
sági helyzetben él. Ennek az oka a 
jövedelmek alacsonyságáva! szem- ■ 
bcnálló fenntartási költség. Az uj 
argentinjai kormány a helyzetnek a 
komolyságát felismerte és hivatalba- 
lépése után azonnal fontos gazdasági 
programot adott. A program kereté­
ben elsősorban a legfontosabb élel­
micikkek árának leszállitiását. határoz­
ták el. Bár hosszabb idő óta az árak 
stabilizálására különféle rendelefek. 
voltak érvényben, a kormány árletö- 
rési kísérletei azonban rendre kudar­
cot vallottak: a rendeleteket vagy 
kijátszottak, vagy szabotálták. A 
spekuláció még a bőségesen jelenle­
vő belföldi termellvények árát is in­
dokolatlanul emelte. Ez a feltűnő ár­
emelkedés a behozott készáruk és 
nyersanyagok erős megdrágulásának 
következménye volt. Az árdrágitásnak 
itt is tág tere akadt, miután a belföl­
di kereskedők a helyzetet ügyesen 
kihasználva, még azt is megkísérel­
ték, hogy az olcsóbb belföldi anya­
gokból előállított áruk árát a drága 
importárakhoz idomítsák.

A lcgelviselhetétlenebb azonban az 
élelmiszerek hallatlan arányú meg­
drágulása. Különösen a hús, a tejter- 
melvényck és a burgonya drágult meg 
a legnagyobb mértékben Ennek kö­
vetkeztében az amúgy is szegény 
néposztály életfenntartása a legkomo­
lyabban veszélyben forgott és az el­
keseredés, amely a legutóbbi eszten­
dőben számos bérkonfl’ktusban és 
sztrájkban mutatkozott, egyre nőtt

NÉMETBIRO DALOM

A hadigazdálkcdási szempontból 
fontos vállalatok üzemi konyhái kü­
lönleges élelmiszerkiutalásban része­
sülnek. A kérdést most szabályoztak 
véglegesen Ezek szerint külön ki ■ 
utalásban részesülhetnek azok -i 

. munkások és tisztviselők, akiktől kü­

lönleges teljesítményeket követelnek j 
meg. Ilyeneknek tekintendők azok a " 
férfiak, akik heti 60 érát és azok a 
nők és fiatalkornak, akik legalább 
heti 57 órát dolgoznak, továbbá azok

a munkások, akik "olyan üzemben 
dolgoznak, ahol két, egyenkint 12 
órás műszaki idő van. Ezeknek a 
munkásoknak 4 hétre 250 gr. táp­
szert, 250 gr. hüvelyest és 250 gr. hü­
velyes leveskonzervet lehet kiutalni. 
Ez a kiutalás a rendes élelmiszerada­
gon felül jár, nem számit bele a ne­
héz testi munkások póteejadagjába 
sem. A cél az, hogy a szóbanforgó 
munkások a rendes ellá'áson kivid, 
még egy különél kezésben részesülje­
nek. Ezt a pótanyagot hadifoglyok, len­
gyelek, beosztott rabok és a keleti 
munkások is megkaphatják. Németor­
szágban egyre nagyobb méreteket ö’t 
a dolgozó tömegeknek munkahelyü­
kön való élelmezése. A gyári kanti- 
nok száma a háború e'ején 6500 volt 
ez a szám a múlt év végéig 12 ezerre 
emelkedett, az ellátott munkások szá­
ma pedig 1.5 millióról 3.5 millióra 
emelkedett. A gyári kantinok mellett, 
a munkatáborok konyhái is nagy sze­
repet játszanak, amcly°k a német és 
külföldi munkások látják el. A tábort 
konyhák száma 3 ezeirő' 15 ezerr1' 
emelkedett, az ellátottak száma 1 mil­
lióról 4.2 millióra Az idén lényegesen 
nagyobb területet vetettek be cukor­
répával a tengely ellenőrzése alatt ál­
ló területeken, mint az e'mult évek­
ben. A német söriparosok szövetsége 
megállapította az idei termésből szár­
mazó komló legmagasabb árát. Egv- 
uttal felhatalmazták a német sörgyá 
rakat arra, hogy az idei komlóiéimés 
végleges eredményeinek köz/étételé g 
komlószükségletüket a tavaly felhasz­
nált mennyiség 75 százaléka erejéig 
fedezhessék A komlótermelőket kö­
telezték arra, hogy azt a komlómeny- 
nyiséget, amelyet november 15-ig

nem adtak el, a német komlóforgatmi 
kft-nek ajánlják fel.

BALKÁN
Az édes burgonya termelését csak 

újabban vezették be Bulgáriában. A 
termelés kiterjesztésének érdekében 
a földművelésügyi miniszerium mé- 
lermázsánként 100 leva prémiumot fi­
zet. A plovdivi kertészeti intézet meg­
felelő mennyiségű vetőmag kiosztásá­
ról gondoskodott.

A rendőrség azonnali hatállyal be­
záratott minden belgrádi cukrászdát. 
Ez az intézkedés azért történt, mert a 
közönség feljelentései alapján megál­
lapították, hogy a cukrásznak a szá­
mukra kiutalt cukrot a feketepiacon 
értékesitik.

A görög iöldmüvelésügyi miniszté­
rium az 1943—44. költségvetési év­
ben potadót vet ki a mezőgazdasági 
termékekre. Ezt a termékek értéke 
után számítják ki. Nem esik adó alá 
a szalma és a must, a többi mezögaz- 
dasagi termény adója az érték 10 
százaléka.

Az olyan földtulajdonosok, akik 10C 
stremmánál nagyobb földet müveitek 
meg, 5 százalékos, akik pedig 500 
stremmánál nagyobb területet vontak 
művelés alá, 15 százalékos további 
adót fizetnek.

Azok az aratógep tulajdonosok, 
akik gépüket bérbeadják és termé­
szetben kapjak a bérösszeget, a Ka­
pott termények 75 százalékát kötete­
sek az államnak a megállapított áron 
beszolgáltatni. Az aratógepek bérleti 
dijának legmagasabb határa a termes­
eredmény 8 százaléka.

Törökország kenyérellátása miad- 
ezideig kielégítő volt, az utóbbi he­
tekben azonban nehézségek merültek 
fel. Főképpen búzalisztben mutatko­
zott hiány, úgy, hogy kénytelenek 
voltak a búzalisztnek kukorica- és ár­
paliszttel való keverését elrendelni, 
hogy a kenyérfejadagok eddigi nagy­
ságát megtarthassák Alexandiábót

-■JiiiiLfc-mrinMa. j.as -xafe-aa- sívVsajü.Éhükáft'Jgg
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most 5000 topna búza érkezett; Ezzel 
ismét biztosítottak Törökország ke­
nyérellátását.

TAVOLKELET
Az indiai textilipar ígyik értéké, 

létén a résztvevők éles hangon tilta 
koztak a nemrégen bevezetett auszu 
lut kormányellenőrzés ellen. Köve'et 
ték az indiai textilpiacok teljes :e- 
reskcdclmi szabadságát

A japán földművelésügyi miniszter 
nyilatkozata szerint a tolyó évben 
Japán még nagyobb mennyiség ’ 
hozatalra szorul a délázsiai térségek­
ről, a jövő évben azonban mind Ja­
pánnak, mind Mandz inkuónak élel­
mezési ellátása a hazai termeléssel 
biztosítható. A termelés fokozása cél­
jából nemcsak a rizs és egyéb növé­
nyek termelésére használnak fel ta- 
gyobb területet, de a munka termelé­
kenységét is fokozzák az?al, nogy a 
mezőgazdasági munkában is beveze­
tik a munkaszolgalatot és munkakö­
zösségeket szerveznek.

A japán kormány maris megfelelő 
intézkedéseket tett, hogy a légitáma­
dások következtében kar; szenvedett 
lakosságot nyomban elláthassák s 
szükséges élelmiszerekkel.

A földművelés- és erdőügyi ic.i- 
Aiszterium hivafa'os jelentése szerint 
az idei termés kitűnő az egész japan 
szigetcsoport területén.

<»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Újból megállapították 
a közraktári dijakat

A: közellátásügyi miniszter újból 
megállapította a közraktárak és njil- 
\ ános tárházak szolgáltatásáért járó 
dijakat. Az áru tárolásáért felszámít­
ható legmagasabb fekbér kilenc áru­
osztályra vonatkozik Az I—IV. áru­
osztályba pedig egyes mezőgazdasági 
termékek és ipari anyagok. A gabo­
nafélék és ezeknek emberi táplálko­
zásra alkalmas őrleményei után he­
tenként métermázsánként 3 fillér a 
fekbér, a kukorica, a hüvelyesek, az 
olajosraagvak fekbere 4.5, a bük­
könyé, kendermagé, ricinusmagé. mus­
tármagé, lenmagé, csibcliuré. árpa­
kásáé és rizsé 6, a heremagfélcké pe­
dig 9 fillér. A rakodási dijakat is 
megállapítja a rendelet és kimondja 
azt i«. hogy hétköznapokon rendes 
napi munkaidőn túl végzett árurako­
dásoknál vagy kezeléseknél a díjtéte­
lek 25, a napi 10 órai munkaidőn fe­
lül, valamint vasárnapokon és törvé­
nyes ünnepnapokon déli 12 óráig 
végzett teljesítményekért 50. vasár­
napokon és törvényes ünnepnapokon 
délután vagy bármilyen napon éjjel 
végzett teljesít mén vekért 10 száza­
lékkal felemelve alkalmazhatók. Ez 
a rendelet a m, kir. Nemzeti Szabad- 
kikötő és Tengerhajózási Vállalat 
díjszabását nem érinti. 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦A*

Szolgálatos gyógyszertárak
I. CSOPORT:

ARANYKERESZT gyógyszertár, Gróf 
Teleki Pál-u. 2, (Zsigmondovits és Mar. 
tinovich) 16-32.

KORONA gyógyszertár, Hitler Adolf- 
utca 1. )Dr Ráez Rezső) 13-76.

DIANA gyógyszertár, Gbillányi-u. 10. 
(Sebestyén A.) 32-58.

SZENT ISVTÁN gyógyszertár, Mik­
száth Kálmán-utca 52. (Dr Raáber A.) 
14-44.

A gyógyszertárak éjjeli szolgálata 
•zombat regeitől a következő szom­
bat reggelig tart.

MÁSFELMETEH FA

liiáflül

Sokan fel fognak figyelni ete a 
kél sióra. Mert manapság kincset ér 

tűzifa. Másfélméter pedig olyan 
mennyiség, hogy a vágyálmok neto­
vábbját jelenti.

A mi esetünkben a másfélmeter 
fa kínos vita tárgyát képezte. Lgy 
történt a dolog, hogy nz egyik köz­
tisztviselő barátai és ismerősei szá­
mára néhány vagon fát hozatott Kár­
pátaljáról. A fát kisemberek, mm - 
kasok, kisfizetésű tisztviselők között 
osztották szét■ Néhány napos időkö­
zökben érkeztek a megrakott kocsik 
a nagyváradi állomásra. A kirakással, 
szétosztással kapcsolatos teendőket is 
természetesen altruista vállalkozó vé­
gezte. A legutóbbi szállítmány kira­
kásához is embereket fogadott Két 
napszámos rakta ki a fát méterekben 
s mint ilyenkor szokás, a hulladékot 
a kocsi mellé gyűjtötte, mert az szo­
liá s szerint a kirakottat illeti.

Egészen véletlenül mentem ki a 
kirakás> megnézni, mert egy kis kö­
zöm volt a kirakott fa csekély hánya­
dához.. Egészen véletlenül néztem 
meg n csomóba gyűjtött ..hulladékok' 
is. Mert ez a esetni> érdekes csomó 
volt Egész szál hasábok — közöttük 
embervastagságnyi is — feküdtek 
egymás hegyen-hátán.

Barátságosan megkérdeztem■ hogv 
ezzel a csomóval mit. akarnak. Már 

első kérdésre is ellenséges pillan 
tásokat vetett rám a két napszámos 
és kihívóan felelte, hogy az hulladék 
és szokás szerint őket illeti meg. 
Most már meg jobban megnéztem a 
hulladékot. Nyilvánvaló volt, hogy a 
két ember nem jár egyenes úton. Eb-, 
kor mar a kirakás! ellenőrző férfi is 
felfigyelt a dalosra és a rövid, heves 
szóváltás eredményeképpen a két

napszámos dühös morgósok közepette 
másfélmétert rakott ki a ..hulladék­
ból". Be még ezután is maradt ott 
két jó kosárnyi fa. ‘

Megkérdeztem azután, hogy meny­
nyit kapott a két ember betörni 
munkájúért. Mert lia keveset, akkor 
talán crlliclö a túlkapás. IIúszónkéi 
pengőt kaptak munkájukért s ráadá­
sul még másfélmeter fát is el akar­
tak vinni -- értékben 54 pengönvit. 
Vegyük még hozzá azt is, fingv a kél 
ember a vita hevében mindig a sze­
gény ember sorsát emlegette, meg 
azt- hogy telik a gazdagokéból és ha­
sonlókat.

Tulajdonképpen nem is kellene ez­
zel az csellel bővebben foglalkozni. 
De nem lehet elhallgatni az igazság- 
talansógo1. Ki keres ma két óra le­
forgása alatt tizenhárom és fél pen­
gőt? Hiszen alig teltek a kocsi fától 
néhány lépést már újabb munkát is 
ajánlhattak volna nekik Napszámban 
tíz-tizenöt pengőn alul ma már szó­
im sem állunk senkivel! Miért, hát ez 
a hihetetlen mértékű lelkiismerct- 
fenségy Miért kell szegénységre hi­
vatkozni n't. ahol tulajdonképpen a 
bűnös kapzsiság dolgozik valakiben? 
Hiszen azt is megmondtuk a két ra­
gadozónak-. hogy a félrerakott fa és 
az egész kocsi rakott’ án v sok szegéin- 
kisember fája. Sokkal szegényebbek 
azok. mint ők voltak. Nem lehet ma­
napság nvugndt lelkiismerettel tenni!

Az egészet csak okulár- céljából em­
lítettük mag. Es azért, hogy hasonló 
visszaélési senki se tűrjön. Mert 
nincs veszedelmesebb dolog, mint a 
szegénység rímén garázdálkodni az 
emberek türelmének és jószí viisrge- 
nck amúgy is sovány mezején.

(FIGYELŐ)

KÖNYV ÉS KULTÚRA
Nagyvárad

— Popp Lojos városismertető kézikönyve —
Olaszország már évszázadok óta az 

idegenforgalom klasszikus földje. Ennek 
megfelelően itt is jelennek meg a leg­
praktikusabb legélvezetesebb idegenve­
zető könyvek. Sokan azt fogják erre 
mondani, hogy az angol Bacderckcr 
utolérhetetlen. Ezek azonban még nem 
ismerik az olasz városismertető könyve­
ket, amelyek dióhéjban foglalt kortör­
téneten. művészet történeten kívül a 
legpompásabb gyakorlati eligazítást is 
tartalmazzák a latin szellemesség é* 
könnyedség minden előnyével. Már mo-t 
Papp Lajos könyvét akkor jellemezzük 
igazán, ha azt mondjuk róla, hogy az 
olasz városismertető könyvekre emlékez­
tet.

Papp Lajos alapos munkát végzett ez­
zel az igazán hézagpótló kis könyvvel. 
A felszabadulás után városunk a hábo­
rús viszonyok ellenére is valóságos ide­
genforgalmi attrakció lett. Hogy miért, 
azt nem kell bővebben magyarázni. Ed­
dig nem tudtunk a látogatók kezébe 
megfelelő könyvet adni. Legutóbb dr. 
Némcthy Gyula pre Iá tus-kan on ok meg­
írta a Székesegyház és a püspöki palota 
történetét a városunkat látogató idege­
nek számára. Azonban Nagyváradon még 
ok más megtekinteni való nevezetesség 

van. Papo Lajos könyvével a kezében

bárki alaposan megismerheti most már 
Sacnt László városát. Ei kell ismernünk, 
hogy még a benszülött v aradiakra is rá­
fér egy kis város ismeret. Sokan nem 
érnek rá terjedelmesebb munkák elol­
vasására. Ezek nagy élvezettel fogják 
forgatni Papp Lajos könyvét. Akinek 
vendége érkezik. annak a számára is 
nélkülözhetetlen lesz ez a pompás 
könyv, ha nem akar szégyent vallani, 
amikor a várost meg kell mutatni ven­
dégének.

Papp Lajos jól válogatta össze a szer­
kesztés és adatgyűjtés főmunkatársait is. 
Ez a helyes választás biztosítja az ada­
tok bclycségét és gazdagságát. Arról 
nem tehet, hogy a Városi Vasút éppen 
a könyv megjelenése idején emelte fel 
a viteldijakat. Egy pótlap segítségével 
ezen is lehel majd segíteni. A könyv 
mellékleteként összeállított várostérkép 
ötletes. Nem ártott volna az összes itt- 
cancvckct rányomtatni. Az utcanevek 
hiánya talán az egyetlen kifogás a 
könyv ellen.

A könyv kiállítása is ízléses. Kívána­
tos lenne, hogy az Idegenforgalmi Hi­
vatal olcsó áron bőse áss a a közönség 
rendelkezésére. Érdemes lenne ezen a 
terén i* követni az olasz v árosismertető 
könyvek példáját. pont.)

Uj tagok 
Színész ’tamarában

A Színművészeti Kamara választás, 
nya legutóbbi ülésén a következő új 
tagokat vette fel. Az előadóművészek 
szakcsoportjába: Bajnok Ferenc, Balogh 
Katalin, Bicskei Rehz Károly, Bihari- 
Bucii Zoltán, Dáradi Antal, Gyimesi- 
Geiger Béla. Győrfi Cscrtán György 
Joó László. Karsai Erzsébet, vitéz Jász­
berényi-Király Sándor, Kiss Anikó, Ko­
máromi Gizi, Konkoly Miklós, Lányi 
Emma. Magyar Gábor. Morvay Drági, 
Sebők Margit. Papp Ibolya. Ross Jenő, 
Ardai Andre Gyula, Armai Margit, Gsik 
Sári, Pizári Margit, Györfi István, Há- 
rí Márta, Kibédi Klári. Kováts Edit, Ko- 
ráu Lenke. Lukácsi Margit, Pinkóczy 
László, vitéz Szilágyi Lajos, Tóth Ká­
roly, Tóth Mihály. Vörös Sarolta. A 
művészi segédszemélyzet szakcsoportjá­
ba: Be!vári András, Hegyi Katalin, He!- 
mcczi József. Rissányi Margit. Király 
Károly, Berci Mária. Gogolyák Antal, 
tiollósy Lajos, Ordclt Lajos. Jeles Lász­
ló. A Színművészeti Tanács határozata 
alapján a zsidó tagok névjegyzékébe 
felvették: Wejticzky Elvirát, Lippai Fe­
rencnél és Mádai Istvánt. (Magy. Tud.)
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦-»A-

Folyóirat-szemle
Magyar-Bolgár Szemle
Nagyvárad. 1943. augusztus 14. A 

magyarok és bolgárok között — amint 
ezt Hóinan Bálint, volt kultuszmi­
niszter a parlamentnek benyújtott 
magyar-bolgár szellemi együttroiikö- 
rlé-si egyezmény törvényjavaslatának 
indokolásában megállapítja, hugv a 
történelem folyamán alakult földraj­
zi helyzettik és ebből következő poli­
tikai és gazdasági érdekközösségük 
nyomán baráti, kapcsolatok keletkez­
tek. De az érzelmi közösségen félti! 
is még a múlt közös emlékei, a uépi 
jellem és népszokások hasonlósága is 
összefűzi a magyarokat és bolgáro­
kat. Az újabb időben mindjobban 
erősödik a mozgalom, amely a ma­
gyar és bolgár nép között el akarja 
mélyíteni a kapcsolatokat. Még Hó- 
man Bálint kultuszminiszter irta alá 
a magyar-bolgár kultűregyezményt. 
Finely egész sor lehetőséget tár fel 
a két nép közötti kapcsolatok tovább­
fejlesztésére. A gazdasági kapcsola­
tok elmélyítése is nagyon óhajtandó, 
hiszen mindkét ország belső árucse­
réjüknek legfontosabb v íziutján, a 
Duna mentén terülnek el. Ez a folyó 
gazdaságilag is összeköti a két orszá­
got és megkönnyíti köztük a gazda­
sági és kulturális javak kicserélését.

Ezeknek a kapcsolatoknak ápolá­
sára és továbbfejlesztésére alakult a 
Magyar-Bolgár Társaság, amelynek a 
célkitűzéseit szolgálja a Popov Péter 
szerkesztésében (Budapest, VT. Lá­
zár-utca 20.) megjelenő Magyar-Bol­
gár Szemle. Az időszaki folyóirat a 
bolgár külügyminisztérium megbízá­
sából készül és kiváló szakemberek­
től származó cikkekben ismerteti a 
két ország mezőgazdasági, ipari, ke­
reskedelmi. építészeti, művészeti e< 
idegenforgalmi lehetőségeit, (V.)

Értesítem
mélyen tisztelt hölgyven- 
déqeimet, hoqy Menningf 
Sándor hölqyfodrász üz­
letének (Bémer-tér 2. sz.) 
vezetését átvettem.

Manci,
Kuzmányi Károlyné
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HÍREK
Szerkesztőéig és kiadóhivatal 

NAGYVARAD,
SmifiYl DEZSŐ DTC4 5 SZ1W.

Telefon: 12-27.

P.1.ÖFI2ETÉSI ARAK: 1 hóra 4 30 P.
3 hóra 12.40 P.

postatakarékpénztár: csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kéziratokat nem adunk Tinta

MÓDJÁBAN ÁlvL rrtókr« lény ész- 
:illatjait is biztosítani. Ne mulassza e! 
ennek lehetőségét: keresse fel az 
ELSŐ MAGYAR ALTALANOS HÍZ- 
TOSITÓ TÁRSASÁG helvbeli: Szent 
László-tér 2. szám alatti képviseletét. 
Á 85 éves biztosító társaság állatbiz­
tosítások kötésével a gazdaközönség 
rendelkezésére áll.

Pécs város aljegyzőjének elismerése 
Nagyvárad szociális berendezéseiről.
Nagyvárad, aug. lí. Zala Károly, Pácé 
város aljegyzője, Pécs város közjóléti 
szövetkezetének igazgatója kíséretében 
Nagyváradra érkezett és megtekintette 
a város szónál is berendezéseit, majd 
látogatást tett Hlatlcy Endre dr főis­
pánnál és dr Soós István polgármester, 
nél. Az aljegyző kijelenteötte, hogy 
Nagyvárad szociális berendezés tekin­
tetében utoléri, sőt némely tekintetben 
túl is szárnyalja Pécs városát.

A JAPÁN RÁDIÓ ÜNNEPI MŰSORT 
AD SZENT ISTVÁNKOR. A japán rá- 
dióállomások központi igazgatósága táv. 
iratban értesítette a magyar rádiót, hogy 
Magyarország nemzeti ünnepe alkalmá­
ból ünnepi műsort sugároz. amelynek 
szónokai a tokiói magyar követ és bá­
ró Takahara Mitsui. A műsort a JZL 
1778 és JIG 4 japán adóállomások su­
gározzák 15105 kilócikluson. A Szent 
István-napi műsort a két japán rádió­
állomás két alkalommal közvetíti. Elő­
ször augusztus 19-én, magyar időszámí­
tás szerint 22 óra 50 perctől 23 óra 10 
percig, másodízben pedig augusztus hó 
20-án 21 óYa 10 perctől 21 óra 35 per­
cig. A magyar rádió táviratban köszönte 
meg a japán rádiónak Magyarország 
iránt tanúsított figyelmét.

Szabó Ferenc GYGESIRÓ- 
ÉS GÉPIRÓISKOLAti A

Nagyvárad, Sa! Ferenc-utca 12. 
Telefon: 29-78.

(Eng. ez.: 3329/1941-42.)

Kezdők és haladók részére vj tan­
folyam szeptember 6-án kezdő­
dik. Beiratkozás hétköznapokon 
a hivatalos órák alatt. Vidékiek­
nek 3.r>n/a-os vasúti kedvezmény.

EGYRE FEJLŐDIK A „TÁVELLÁ- 
fÁS“ INTÉZMÉNY NÉMETORSZÁG- 
BAN. Németországban a háború egy új 
'»tézményt keltett életre, amely ..táv- 
ellátás néven ismeretes. Az intézmény 
'ilia, a dolgozók tömegeinek és az iize.- 
mi konyhákkal nem rendelkező cégek 
alkalmazottainak meleg ebeddel való 
'endszereA ellátása. Jelenleg Németor- 
• ragban 2900 ilyen távkonyha működik. 
Berlinben 75 távkonyha, 750 üzem 
30 000 alkalmazottját látja el naponta 
meleg étellel. A távkonyha intézmény 
Németországban igen jól bevált és nagy 
jövő előtt áll. (NMR.)

Legsikerültebb szatíraKORONA Filmszínház

A kegyelmes út rokona
Mezey, Simor, Szilassy, Csortos, Rózsahegyi. Somlay, Greguss, Kóváry

ELJEGYZÉS. Koppány Rezső, az 
Erdélyi Magyar Gazdasági Egvesiilet 
kirendeltség vezetőjének leányát 
4nnuskál eljegyezte Tábori György 
m. kir. főhadnagy. (Minden külön 
értesítés helyett.)

ELJEGYZÉS. Szabó Olga oki. óvó­
nőt, Váradszöliős, eljegyezte Szolga 
Ferenc sz. építészmérnök, Nagyvá­
rad. (Minden külön értesítés helyett.)

10.000 KÉMET IPAROS RÉSZE­
SÜLT „TÁVOKTATÁSBAN“. Német­
országban 1942 év tavaszán a fronton 
küzdő iparosok számára lehelövé tették 
a mestervizsgára való előkészületeket. E 
célból ,,távoktató“ intézményt léptet­
tek életbe. Egy legújabb közlés szerint 
az elmúlt évben 10.000 hallgató vett 
részt ezen a tanfolyamon. Az egyéves 
tártanfolyam a hallgatókat komoly fel­
adatok megoldása elé állította. Az írás­
beli feladatokat osztályozás végett a 
hallgatók rendszeresen beszolgáltatták. 
A távoktatás kb. 100 képzett tanerő 
közreműködésével történt. (MNK.)
MW—am lí»'«—I mmmain—»—

Vezet e ut kifelé a mocsárból? Egy asszony küzdelme, szenvedése 
$ . a megtisztulásig!

Élszaka leánya
Főszerepben: Muráli Lili és Perényi László az APOLLO-ban

SfiHBI

BELVÁROSI

Toprini nász
Főszereplők : Tolnay, Jávor. Kiss F., Rácz Vali_________

Pintér Istvánnak adta ki a város a 
gátépítési munkálatokat. Negyvárad, 
aug. lí. A Sebes-Körös í-es és 5-ös gát­
jainak építésére a város zártkörű ver­
senytárgyalást irt ki. Pályázott a Me- 
locco, a Duratex és a Pintér Ietván-féle 
építkezési vállalat, továbbá a Magyar 
Általános Útépítő R. T. budapesti cég. 
A város a munkálatokat a legolcsóbb 
ajánlattevőnek, Pintér Istvánnak adta 
ki 136 ezer 243 pengő végösszegért.

BÚTORT színeset MEZ El-től
Háló, kombinált és* előszobák. Konyha újdonságok

Szabadság-utca 12. (Szacsvay-utca 48.)
.......  in I in ni ni lí mm unni lll■n^||||p|»n^^lw^n|^■llnll| immnim in

Dr. TÓTH TIHAMÉR: Hiszem az. 
örökéletet ciniii munkáját megvétel­
lé keresem. Magyar Lapok“ kiadó- 
hivatalába, vagy 19-97 számú telefo­
non kérek választ.

Szívszélhüdés ért három embert a lé­
giriadó alatt. A Budapesti Értesítő jc. 
lenti; A Budapesten pénteken koradél­
után elrendelt légiriadó alatt Grosz 
Tibor 56 éves karmester, Ábrahám Ró­
zsa 61 éves és özv. Tóth Aladárné 69 
éves háztartásbeliek, lakásuk óvóhe­
lyén szívszélhüdés következtében meg. 
haltak.

..FÉREGB1ZTOS“ FEHÉRNEMŰ. A
tetvek elleni védekezés a fronton tar­
tózkodók egyik legnagyobb problémája. 
E kellemetlen férgek kiküszöbölésére 
eddig különféle porokat, gőzt. forró­
levegőt, sth. alkalmaztak. Mindezen 
módszerek ellenére azonban az emberi 
test továbbra is ki volt téve az cltot- 
véeedésnek. Hosszas kutatás után azon­
ban sikerült egy olyan módszert talál­
ni. amely ezt megakadályozza. Egyszerű 
impregnálási eljárásról van szó, amely- 
lyel sikerült „féregbiztos“ fehérneműt 
előállítani. Az impregnálás folytán az 
emberi test párolgása gőzöket fejleszt, 
amelyek a ruha ráncait kitöltik és a 
férgek menekülésszerüen távoznak, rész­
ben pedig elpusztulnak. Az emberi tes­
tet tehát i'ymodnn olyan védötakaró ve­
szi körül, amely megakadályozza a tet- 
vesedest. (MNK.)

Bulgária politikája változatlan. Szó- 
fiából jelentik: (MTI) Az Interinf je­
lenti: A bolgár kormány szóvivője egy 
újságírónak arra a kérdésére, hogy a 
bolgár kormány állást foglal-o azok­
kal a brit röplapokkal szemben, me. 
lyeket. nem régen szórtak le Szófia fe­
lett, azt felelte: Nem uj az ellenség 
eféle kísérletezése. A bolgár politika 
világos és továbbra is változatlan. — 
Ugyanígy azok az alapelvek, amelye­
ket Bulgária, megerőltet a háromha­
talmi egyezményhez való csatlakozás, 
kor. Felesleges tehát minden röpcédu­
lává kitérni.

Égő templomban misézett a milánói
érsek. Rómából jelentik: (MTI) A Ste­
fan! Iroda milánói jelentése szerint a 
péntekre virradó éjszaka végrehajtott 
légitámadásban eltalált templomok kö­
zött van a Santa Maria della Grazia 
templom, melynek tőszomszédságában 
őrzik I.ionárdo da Vinci híres utolsó 
vacsoráját. Találat érte a Santa Maria 
della Pieta, a San Pietro D ellet tinó, a 
Santa Anna, a Santlssimo Bosalio és a 
Sani. Antonio templomokat, valamint 
a, József kolostort. Schuster bíboros, 
Milánó érseke pénteken reggel 7 óra­
kor a palota kápolnájában misézett, 
miközben az épület tetéjee még égett. 
Azulán gyalog kiment a városba, meg­
nézte a bombákárakot és meglátogatta, 
a kórházban a sebesülteket.

940.000 KÖTET KÖNYV ÉS 7500 
KÉZIRAT. A leipzigi egyetemi könyv­
tár ez évben ünnepli 400 éves fennál­
lását. A könyvtár eredeti állománya 
•1000 kötet könyv és 1500 kézirat volt. 
Ma a 940.000 kötet könyvből és 7500 
kéziratból állé) leipzigi egyetemi könyv­
tár a Némelbirodalom legjelentősebb 
könyvtára. E hatalmas könyvállomány­
hoz még 155.000 levél és kézirat já­
rul. (MNK.)

A mostani ruhákhoz
korrigálni kell az alakot, 
mert a »telt karcsuvona!-‘ 
vezet. Bizalommal forduljon

Keváts Shdorné
füzöspeciálistához. Forma- 
siló strand fűzök hozott 
anyagból.

Szent Geliért Utca 10. Nilgesz-telep,
Benülő-hidon át.

Elkészült a Kettős-Körös hajőutjának 
végállomása, A MTI jelenti: A vitéz 
Horthy István duzzasztómű megépíté­
sével Békésig hajózhatóvá, vált Kettős- 
Körös hajőutjának végállóomása. a bé­
kési kikötő most készült el. Pénteken 
este adták át ünnepéyesen a forgalom- 
nak.

Közgyűlést tart a Magyar Aero Szö­
vetség. A MTI jelenti: A Magyar Aero 
Szövetség augusztus 15-én délután ren­
des közgyűlést tart, Napirendjén szere, 
pel nagybányai vitéz Horthy István 
kormányzóhelyeités mellszobrának le­
leplezése és a mu'ltévi vitorlázó póftt- 
verseny dijainak kiosztása, valamint a 
szövetségi elnöknek, az elnöki tanács­
nak és a bizottságnak megválasztása.

EREDETI SCHILLER KÉZIRATRA 
BUKKANTAK NÉMETORSZÁGBAN. 
Az ismert königsbergi irodalomtörté­
nésznek, Hans Heinrich Borcherdtnek 
sikerült Schiller „Fiesco“ eímü drámá­
jának eredeti kéziratát, megtalálnia.

Amerikai repülőgépek kényszerle­
szállása Svájcban. Zürichből jelentik: 
(MTI) Hivatalosan közJik Berniből, 
hogy pénteken délután Engadin felett 
svájci területen egy négymotoros ame­
rikai repülőgép kényszerült leszállatti. 
A gépet legénysége felgyújtotta. A tiz 
főnyi legénységet internálták.

♦♦

Jelentkezés a Szent István- 
napi erdélyi férficserkész- 

találkozőra
Kolozsvárról jelentik: Az erdélyi 

cserkészkerület augusztus 20, 21, 22.
napjain férficscrkész-találkozót rendez 
Kolozsváron a lombi Cserkész-parkban. 
A három napos táborozásra nézve, szóló 
felhívással hívták össze a kerület nyil­
vántartott férfirserkészeit. Igen számo­
sán vannak azonban, akik a régi cím- 
jegy/ékekben nem szerepelnek. Ezért a 
kerület Parancsnoksága ez utón is föl­
hívást intéz mindenkihez, akinek élet­
felfogása és emlékei baráti kapcsolat­
ban a cserkészethez fűződnek, hogy ve­
gyen részt a táborozáson s" ez által is 
(ismét szorosabb kapcsolatba jusson a 
mozgalommal. A tábor augusztus 19-én 
este 6 órakor tábortűzzel kezdődik és 
22-én este ugyancsak tábortűzzel er vé­
get. Vidékiek számára 66°/o-os utazási 
kedvezményről és előzetes, illetve tálipr 
befejezése utáni kolozsvári átmeneti tar­
tózkodásról gondoskodnak. Ellátás napi 
két pengő árban, élelmiszerjegyek elle­
nében. Megjelenés: mindenki körűimé, 
nyeihez képest, neki megfelelő öltözet­
ben. Elszállásolás a Cserkészparkban, 
házban, szalmazsákon pokróccal. Evő. 
készletről mindenki maga gondosko­
dik. A jelentkezők levelezőlapon vagy 
telefonon jelentsék be szándékukat a 
kerület Parancsnokságánál. (Kolozsvár 
Király-utca 3. Telefon: 21—24.) Vidé­
kiektől kérjük, közöljék érkezésük pon­
tos idejét, hogy a pályaudvaron fogadá­
sukról és kalauzolásukról gondoskod­
hassunk. Személyes érdeklődőknek a tá­
bort előkészítő bizottság rendelkezésük­
re áll minden este 8 0 óra között a
kerület helyiségéhen.

I '*
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MAGYAR LAPOK II
XII. irt. Szombat, 1943. luruirtu» 14,

Milyen sorrendben tartják zárva 
üzemeiket a vendéglátó iparosok
Hétfőn, kedden és szerdán felváltva történik a zárás. 

Szükséges nyomtatványok beszerzése
A Szállodások. Vendéglősök és Korcs- 

marosok Országéi Szövetségének nagy- 
varad; és bihari ezakoeztá'ya lapunk ut- 
j in a következőket közli 1 közönséggé .

A Nagyváradi Vendéglátóiparosok 
ittlézöbizotlsága a kereskedő.ernügyi mi­
niszter engedélye alapján a nagyváradi 
vendéglátó ipari üzemek /• évi augusz­
tus Itö 16-án érvénybe lépő munka­
szüneti napját az alábbiak szerint cza- 
hályozta egyhangulag hozott határoza­
tával.

A vendéglátóipari üzemek tulajdono­
sait felhívjuk, hogy az üzemek zárva- 
tartására vonatkozó és azt jelző nyom­
tatványokat elkészíttettük és azok tit­
kári hivatalunknál a hivatalos órák alatt 
veendők át. Ezen tájékoztató közlemé­
nyünkre az igen tisztelt fogyasztó kö­
zönség figyelmét is felhívjuk azzal, 
hogy ezen munkaszüneti napokat min­
den körülmények között tiszteletben 
tartani szíveskedjenek.

Nagyvárad, 1943. augusztus 14.
Vargha Gyula s. k. Pödör Béla «. k.

főtitkár. elnök.“

lét jön zárva tartanak:
..Emke“ I. o. étterem és kávéház, Gr. 

Bethlen I. u. 1.
özv. Gleiber Lajosné korcsmája, Al­

só dorongoe u. 2.
Huszár István korcsmája Szép Ilona 

Utca 1.
Nánasi Eászlo korcsmája. Szálka utca 

25. szám.
Pataky Lajos korcsmája. Hodossy M. 

utca 1.
Kedden zárva tartanak: 

Pannónia“ I. o. étterem, kávéház és 
II. o. söröző, Bétner-tér 6.

Balaskó 1. o. étterem. Szt. János u. 31.
..Mátyás“ 1. o. étterem, Szilágyi De­

zső utca 6.
..Széchenyi“ I. o. étterem. Rákóczi ut.
Özv. Bakcsy Ádámné II. o. étterem 

Kapucinus utca 3.
..Európa“ II. o. étterem, Horthy 

Miklós ut
Felvinczy Ferenc II. o. étterem Sza­

rt iszló u. 48
Bányai Sándor III. 0. étterem. Szacs- 

vgy utca 25.
Özv. Keller Fercncné III. o. étterem,

1 arju utca 4.
Német János III. o. étterem Szt. Gel- 

lért-u. 1.
Szabó István III. o. étterem. Vitéz- 

utca 108.
Saántovan Péter III. n. étterem, Ano­

nymus u. 6.
Guy Erzsébet I o. étkezdéje. GhiIlá­

nyi utca 12.
Balázs Albertné korcsmája. Török 

I. u. 47.
Balogh László korcsmája. Hattyú ut­

ca 42.
Braun Márton korcsmája. Árpád ve­

zér ut 100.
Bukvay Sándorod korcsmája Kolozs­

vári ut 82.
Drimba György korcsmája. Mester- 

utca 34.
Gönczi Sándor korcsmája. Lukács Gy. 

utca 72.
özv. Gyukie? Lajosné korcsmája, 

Szőllösi utca 43.
Kanalas Gyula korcsmája, Szőllösi rét.
Karácsony János korcsmája Gr. Beth­

len Gábor utca 29.
Koeika Pálné koré mája Pataki Ti­

bor utca 2.
Kovács í-tvpn korcsmája. W ,-kerle S.

utca 3.

Kiss Ferenc korcsmája Vasul u- 9. 
Lázár Sándor korcsmája Katona J. 

utca 35.
Monusz József korcsmája, Bihar u. 
Nagy Józsefné korcsmája. Csobánc-

utca 51.
Papp Lajos korcsmája, Hlatky u. 14. 
Petneházy László korcsmája. Attila 

utca 32.
Puskás Sándor korcsmája. Gróf lisza 

I. u. 38.
Rácz József korcsmája Malom u. !"• 
Sas József korcsmája. Mátyás király 

út 118.
Simon József korcsmája. Kolozsvári­

ul 62. ....
Sipos Lajos korcsmája, Mátyás király

út 38.
Sújtó János korcsmája, Felső Görög­

oldal 2.
Szabó József korcsmája. Gcrliczy u. 

14. sz.
Szabó József korcsmája. Gróf Tisza 

I. u. 37.
Széplaki Imre korcsmája. Ghillányi- 

utca 50.
v. Szőke Sándor korcsmája. Malom­

utca 17.
Törő József korcsmája. Halász u. 10. 
Valki Imre korcsmája, Csobánc u. 43.

Szerdán zárva tartanak:
,,Kék Macska“ I. o. étterem, Kapuci­

nus utca.
Bornemissza Andor II. o. étterme. 

Szt. László tér 2.
Csákváry Frigyes II. o. étterme. Hold­

világ utca 12.
Csernó Mihály II. o. étterme. Iza­

bella 11. 15.
Fazekas Zoltán II. o. étterme, Gr 

C.-ákv vten 35.
Kosta Ilona II. ©. étterme. Hr rthy 

M u.
Maksay Gábor II. 0. étterme, Gr. Te- 

ieky P. u. 12.
Nánási József II. o. étterme. Kazin­

czy utca 4.
Péter Sándor II. o. étterme. Musso- 

lini-tér 17.
Babrik József III. o. étterme Ghillá- 

nyi utca 80.
Fekete Károly III. o. étterme. Szacs- 

'•ay utca 87.
v. Füzessy Sándor III. o. étterme. 

Mussolini-tér 26.
Genetai István III. o étterme. Török

1. utca 101.
Popovics Mihály III. o. étterme, Szta- 

roveszky utca 15.
Propp stván III. o. étterme, Gr. Ti­

sza I. u, 18.
Salamon István III. o. étterme. Gr. 

Apponyi fasor 1.
Szabó Zsigmond Ill. o. étterme. Fran­

cia út 28.
1 orday Lajos IFI, o. étterme. Mátyás 

király út 104.
v. Varga János III. o. étterme Ka­

szárnya-tér I.
Ágoston Mihály korcsmája. Klapka u.

2. szám.
Antal József korcsmája, Beethoven- 

utra 29.
Balogh Sándor korcsmája, Gr. Csáky 

utca 37.
özv. Bartha Józsefné korcsmája. Kál­

vária utca 20.
Biro Sándorné korcsmája Kolozsvári 

utca 7.
Both Ottó korcsmája Gr. Fisz a 1. 31. 
Bolh Peter korcsmája Keszthelyi ut-

,-y ",n.
1 '-'1 -’• ny Sándor korcsmája Ghillá-

o) i u. 17.

K. Fazekas Árpád korcsmája. Vitéz- 
. utca 44.

Gerlaeh Mihály korcsmája, Varjú u 1.
Gogán György korcsmája, Rozérius- 

utca 25.
Gorgona Kálmán korcsmája. Szent 

Gellert u. 2.
Gulyás András korcsmája Árpád ve­

zér u. 41.
Imre Imre korcsmája. Karácsonyi 

püspök ti. 10.
Imre Lajos korcsmája. Galamb u. 3.
Kállai Imre korcsmája. Bihari u. 74.
Kiss István korcsmája. Szőlőtelep- 

utca 10.
Koza Mihály korcsmája, Ghillányi- 

titca 31.
Kozma Károly korcsmája, Attila ti. 

10. szám.
Korbucz Kálmán korcsmája. Árpád 

vezér ut 86.
Kováts Margit korcsmája. Horthy M. 

út 39.
Králl István korcsmája. Kocsán J. u. 3.
Kristóf Gábor korcsmája. Kolozsvári 

utca 128.
Lcpizsán Károly korcsmája. Percnyi 

püspök u. 5.
Lévay Lajos korcsmája. Gerliezy u. 16.
Lőrincz Imre korcsmája, Liliom u. 1.
Margittal János korcsmája. Gr. Tisza 

I. u. 15.
Mat a Sándor korcsmája, Kálvária ut­

ca 164.
özv. Máthé Sándorné korcsmája. Bé­

ke utca 13.
Matyi József korcsmája. Csclö P. u. 11.
Medvés Kálmánné korcsmája. Ghillá- 

nyi út 65.
Monusz Józsefné korcsmája. Bunyitay 

liget 36.
Mikulás L ászióné korcsmája, Gr. Ti­

sza I. u. 27.
Cs. Nagy Zsófia korcsmája, Vörös­

marty 11. 101.

Nagyvárad. Pár héttel ezelőtt kö­
zöltük Nagyvárad és Biharvármcgye 
vezetőinek felhívását, melyben tá­
vol Oroszországban érettünk küzdő 
Honvédeink számára szere te (-csoma­
gok küldésére szólították fel a lakos­
ságot. A felhívás nem is maradt 
visszhang nélkül, mert úgy a váro­
sok, mint a falvak népe egv ember­
ként mozdult meg, hogy háláját le­
rója és szeretetét megmutassa azok­
kal a hős honvédokkal szemben, akik 
érettünk, az otthonunkért, a család­
ért és mindazért ami a magyar életet 
jelenti és a magyar jövőt biztosit ja, 
egy testként vivják meg küzdelmü­
ket.

A Sál Ferenc-titcai Magyar Házban 
egész nap jelentkeznek csomagjaik­
kal mindazok akik ebben a nemes 
mozgalomban részt akarnak venni. 
Akinek csak egy alkalommal is mód­
ja volt látni az áldozatkészség meg­
nyilatkozását, az érzi,, hogy a belső 
front szilárdsága nem jelszó, de való 
élet. Kivétel nélkül tnnidenki le­
akarja róni háláját és szereteléről 
óhajtja biztosi tani hős fiainkat és bi­
zonyos. hogy pár napon belül sok­
ezer esomag készül el. hogy elindul­
jon messze Oroszországba.

Muris többszáz csomag érkezett 
he a Magyar Házba. Nagybőgőről 
busz rs<»m tgot. Jákóbodosról 42 cso­
magot és 12 ii\eg bort. Kötegvánró!

Tisztviselői *

étkezde
a Kát. Körben

Ebédmenü P í!e10
Szilágyi Dezső u. 5. Telefon 18-50

Noveczky Rozáliát korcsmája, Feszii 
utca 52.

Papp János korcsmája, Gróf Tisza I 
u. 44.

Papp Sándor korcsmája, Téglavető- 
utca 8.

Pataky Balázs korcsmája. Gróf Cíj. 
ky it. 10.

Simon Albert korcsmája. Erdély u. 12,
Szabó Sándor korcsmája Gr. Csáki 

utca 3.
Szász Ernő korcsmája. Rákóczi u. 31,
Szekeres Mátyás korcsmája, Prange- 

pán utca 21.
Sziies Sándorné korcsmája, Gr. Ti­

sza I. u. 7.
Tomes Ernő korcsmája, Oláhapáti- 

utca 10.
özv. Tölcsér Lajosné korcsmája. Al­

só Körösoldal 5.
Vájná György korcsmája. Szt. Anna- 

utca 12.
v. Varga Pál korcsmája, Hitler utc» 

30. szám.
v. Völgyesi Ferenc korcsmája. Thö­

köly I. u. 77.
Korosa nővérek I. o, étkezde. Rá­

kóczi ut 22.
Ben esik Gynláné I. o. kifőzője, Mus­

solini-tér 5.
Kőműves Flóra I. o. kifőzője, Gróf 

Tisza I. u. 25.
Szíjártó Józsefné II. o. kifőzője, Má­

tyás király út 31.

pálinkát, Váradszől ősről 4 csoma­
got, Biharvajdáról 11 nagy csoma­
got. 10 kilogramm szalonnát, 27 
üveg bort. Madarászról 48 csomagot 
és 17 üveg bort, Báráudról 2 nagy 
ládát 85 klogramm súlyban, Báród- 
beznyéről 25 csomagot, Váradc-sclti- 
ből 36 csomagot, Ujszalontáról 19 
kiló 200 gramm csomagot szállítot­
tak be. Az újabb csomagokat egyre 
szállítják az autók és szekerek. Na­
gyobb szállítmányt jelentenek Ér- 
mihályfalváról, Székelvbidról. Mar- 
gittáról, Szalárdról, Nagyszalontá­
ról Élesdről és Mézőtelegdről. A 
falvak lakossága most is példamuta­
tóként jár elől.

De nem maradt el az adakozásban 
Nagyvárad város közönsége sem. 
A váradi adakozók közül a követke­
zőket közöljük: Dr Dalló Gyula 1 
esomag, 2 üveg bor, dr Dénes Gé- 
záné 2 esomag, Gyémánt Eleknc 59 
pengő K Nagy Lajos 2 pengő, özv. 
Zsoldos Mihályné 2 pengő, Pénzes 
Józsefné 1 csomag, Kalmár Fercncné 
1 csomag. Saláta Fercncné 1 cso­
mag, Lisztes Józsefné 1 csomag, tlr 
Szabó Lajos ref. lelkész 20 pengő.

Tekintve, hogy a csomagokat ál­
landóan szállítják be a Magyar Ház­
ba és azok feldolgozása most folyik, 
a további adakozásokat naponta kö­
zöljük.

Többszáz csomag gyűlt 
össze a harctéren küzdő 

honvédeink számára
Egymás után érkeznek szeretetcsomagok a megyéből is

40 csomagot, 4 üveg bort, 3 üveg
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Vitéz Horthy István-repiilöemlékturát 
rendez a Magyar Hero Szövetség
Budapesttől Marosvásárhelyig a Kárpátok mentén vezet

a repölők körútja

5 éves 5 és V* °/0-os kölcsönök
költségmentesen kaphatók
fiazdák és Kisiparosok Hitelszö­
vetkezeténél. Gr. Bethlen I. u. 6.

Átadták a forgalomnak 
a Kettős-Körös hajóiitját
A Mugyar Távirali Iroda jelenti: A 

vitéz Horthy István duzzasztómű 
megépítésével Békésig hajózhatóvá 
vált Kettős-Körös hajóutjának vég­
állomása a békési kikötő, most ké­
szült el. Ma, pénteken este adják ál 
ünnepélyesen a forgalomnak.

nemesített vetőmagot 
osíianak ki az igénylőknek
A Magyar Távirati Iroda jelenti: 

Bánffy Dániel báró földművelésügyi 
miniszter intézkedésére az idén is 
nagyobb mennyiségű eredeti neme­
sitett és utár tenyésztett búza, rozs 
és őszi árpa vetőmagot osztanak ki. 
Az igénylést az illetékes megyei gaz­
dasági felügyelőségen kell bejelen­
teni. A nagy érdeklődésre való te­
kintettel, a gazdák saját érdeke, hogy 
•<tz igénylést a legsürgősebben beje­
lentsék.

4 természetbeni munkabér 
elmén szerzett kenyér- 

gabona beszolgáltatása és 
'isszavásárlása

4 Magyar Távirati Iroda jelenti: 
A közellátási miniszter augusztus 
10-én kiadott rendeletével szabá­
lyozta a természetbeni munkabér cí­
méh szerzett kenyérgabona beszolgál- 
tatását és visszavásárlását. Többek 
között intézkedik arra az esette, ami­
kor a munkavállaló munkahelyén 
«■zerfcétt kenyérgabonáját a kijelölt 
kereskedőnek felajánlja megvételre 
azért, hogy lakóhelyén ugyanilyen mi­
nő« es mennvHégü kenyérgabonát 
vásárolhasson az ottani kereskedők­
ről Ennek a?.‘ eladásnak, illetve i 4- 
sarlásnak lebonyolítására a gabona- 
fór^almi kozpontniK a munkahelyen 
illetékes kirendeltsége részéről kiál­
lított. utalványa szükséges. Az intéz­
kedés az-t a rélt szolgálja, hogy a 
munkai álloló ne legyen kénytelen 
kr.nyéryabonasr.ukspgietet esetleg hősz 
ssabh távolságra i a^nloti szállítani- 
X>m érinti azonban ezt a korábban 
érintett veiidrIkeye-l. amely szerint 
kenyéreabonáját. a községi elöljáró­
ságon kiadott szállítási igazolvánnyal 
lakóhelyére szállíthatja. 
»•♦*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦*♦♦♦♦♦♦

Vasárnapi térzene 
a Bémer-térert

A nagyvárad honvéd pólezred zene­
kara kedvező jdő esetén folyó hó 15-én 
— vasárnap — délben fél 12 árától fél 
1 óráig térzenét lari a Brmrr-téren az. 
alábbi műsorral:

1 Kraul: Magyar diszmenel induló. 
?. Wagner: Kongresszus nyitány.
?. Strauss: Kék-Duna keringő, 
i Bachő: Mágyáé ábránd,

!Y Lehár; Vigözvegy operett egyveleg 
R. l-’red Fi : Minden elmúlik egyszer... 
7. Erkel: Hunvadj induló.

BBBB —BB1H HBBBWHB3BMEMBHBIBE .TQ5
Kávéházakban és vendéglőkben kérje 

a MAGYAR LAPOK" e*

Hősi halált halt elnökének és védnö­
kének emlékét akarja méltóképpen meg­
örökíteni a Magyar Aero Szövetség, 
amikor idén clsöizben írja ki a vitéz 
Horthy István repülő emléklurát. Ez a 
körrepiilcs a legjobb magyar sportrepü­
lők huszonöt géppel ia!ó részvételével 
elsősorban a visszatért erdélyi részek 
felett tűzte ki az útvonalat. A résztve­
vők 14-én reggel indulnak a Budapest- 
frrihegyi spnrtrepülőtérről e útjuk első 
állomása Ungvár. Innen a repülőalap 
aknasztatinai repülőterére repülnek 
tovább s az első nap útvonalának vég- 
állomása Kolozsvár. Második nap tizen­
ötödikén reggel Kolozsvárról kiindulva 
Erdély legszebb részei feleli haladnak 
el a körrepülés résztvevői. Közben.ő 
leszállás Gyergyószárhegyen van innen 
pedig Marosvásárhely repülőterére, a

A Kostelek lap legújabb számában 
ilyen címmel Konkoly-Thege Sándor 
földművelésügyi államtitkár tollából t» 
mdságos eikk jeleni meg amely ismer­
teti a sertéspestis elleni védekezés szem­
pontjából oly fontos szérum termelésé­
nek nehézségeit és felhívja a gazdakö­
zönséget a ezénimtermelée támogatásá­
ra A szérum term el és nehézségét az ide 
r.i elő hogy az ojtóanyagtermelö intéze­
tek nem tudnak a gazdáktól elegendő 
F célra alkalmas süldőt beszerezni, pe­
dig ereket kedvező feltételek mellett vá­
sárolják meg. A gazdák: azáltal tudják 
a virus és szérum termelésének folyto- 
noeeápet bi.rtngítani. hogv még a pesti-
,fn át nein e^ett néni ojtott süldőiket
megléteire felajánlják, illetve előre le­
kötik a?, oitóanvagtevnieló intézeteknek. 
A cikk ttiegnvugtatja a gazdakozönsé- 
get arról, hogy a földművelésügyi kor­
mányzat a sertéspestis elleni eredményes 
védekezév he* nélkülözhetetlen szérum

Az altalános árrendezés során az, 
ipar térülőién felmerülhetnek olyan 
elvi jelentőségű kérdések, amelyek az, 
illetékes hivatalos tényezők részéről 
különleges elbírálást igényelhetnek 
liven például az a kérdés, hogy 

az árakat szabályozó rrndcle' meg­
jelenése elölt kötött szállítási meg- 
tölti pótlásul;, illetve szerződések 
teljesítése, alkalmából a válallkozó 
tporosnak joga von-e a magasabb 
ónikat számítani?
\ kérdésre adandó felelet a gya­

korlatban tulajdonképpen már eléggé 
kialakult. A viták elkerülése céljá­
ból mégis szükségesnek látszik hogy 
a közellátási minisztérium árhivatala 
elvi jelentőségű határozatáról tájé-

körrepülés célállomására szállnak a 
sportrepülők. ,

A vitéz Horthy István Repülő Emlék­
túra útvonala repülő szempontból elég 
nehéz, mivel az erdélyi hegyes vidék fe­
lett a sportrepülő csak rendkívüli pon­
tos tájékozódással érheti el kitűzött 
célpontját. Egyébként a sebességi tel­
jesítmény repülési idő hasznos teher 
és más fontos szempontok figyelembe­
vételével állapítják meg a versenyzők 
végső helyezési sorrendjét. A repülő 
emléktúra lezárására 15-én délután a 
marosvásárhelyi repülőtéren a Magyár 
Aero Szövetség megbízásából a MÁV 
Sport repülő Egyesület repülő-napot ren­
dez. hogy az erdélyi közönség s különö­
sen a székely ifjak körében a repülés 
gondolatát népszerűsítsék.

termelése érdekében minden lehető in­
tézkedést megtett, de elegendő szérum 
csak úgy állhat rendelkezésre, ha ennek 
a termeléséhez a gazdák a megfelelő 
számú süldőt rendelkezésre bocsátják, 
\ gerléspcstis elleni szérum kiszolgálta­
tása terén fennálló korlátozás az ered­
ményes védekezést nem akadályozza 
meg. mert a megbetegedés sót fertőző­
dé« veszélye vagy,gyanúja esetén is ha­
tósági állatorvosi igazolás esetén a gaz­
dák megkapják a szérumot, viszont meg 
kel! akadályozni azt, hogy a szérumból 
esetleg' áruhalmozást végezzenek egye­
sek, akiiének jelenleg nincs is szükségük 
oltóanyagra, A jövőben elsősorban azok 
a gtndák fognak srérumet kapni. akik. 
annak termelését lehetővé teszik- A 
cikk nyomatékosán hangsúlyozza hogy 
a szárumtermelée támogatásával a gaz 
dák nem az ojtóanyagtermelö intézetek­
nek tesznek szolgalatot, hanem az, or­
szágnak és amellett saját maguknak is.

közt ássák az, érdekelteket. Eszerint 
a rendelet életbeléptetése előtt kö­
tött szállítási szerződéseknél és meg­
állapodásuknál csak abban az eset­
ben vehető figyelembe az illőközi

munkabéremelkedés ha
n szerződések, illetve megállapo­
dások ezt előre, még a rendelet 
megjelenése előtt helybenhagyták. 
Olyan szállítási szerződések v* meg­

állapodások tehát, melyek ebben a 
vonatkozásban előre nem intézked­
tek a magasabb munkabérekről, a 
regi alapon kalkulált munkabérek 
alapján teljesitendők. Világos tehát, 
hogy

az iparos a korábban kötött meg• 
állalpodást tartozik teljesíteni még 
abban az esetben is, ha annak tel­
jesítése most már ránézve hát­
ránnyal, vagy ráfizetéssel járna 
Ajánlatos tehát a megállapodás 

megkötésénél, illetve a munka elvál­
lalása alkalmából a megrendelővel 
olyan megállapodást kötni, hogy a 
szállítás előtt esetleg bekövetkező 
munkabér-, vagy anyagár emelkedés 
rliffereneiáinak áthárítását a meg­
rendelő magára vállalja.

Dükäs eUeusi$ut*k
Nem olyan nagy ritkaság, hogy külön 

foglalkozni kellene vele, de az ellensé­
gek alábbi díszpéldánya mégis megéri 
a reá pazarolt néhány sort. ügy történt 
a dolog, hogy valaki szói ’átette nála la­
punk hiányát.

— Jó magyar embernek, becsületes 
kereszténynek váltja magát, — mon­
dották neki — miért nem járatja hát a 
lapot?

Emberünk adhatott volna egészen 
semleges és közömbös kitérő választ rs, 
E helyett azonban dühös kirohanással 
árulta el magát. Bebizonyította, hogy 
elkeseredett ellenségünk.

Mondom, nem ritkaság ez manapság. 
Az igazság és az elvhiiség útján gyak­
ran találkozunk ilyenekkel. De újabb 
ellenségünk személye egy kissé gondol­
kozóba ejtett bennünket. Mivel érde­
meltük ki nála es ellenségnek járó 
megtiszteltetést? Soha meg nem bántot­
tuk. Soha útjait nem kereszteztük. So- 

tha számításait keress túl nem húztuk. 
Házát, vagyonát, állását nem, irigyeltük. 
Halálát dús örökség reményében nem, 
lestük kaján pillantásokkal. .. Azaz 
hogy mégis. Most jut eszembe, hogy né­
hányszor belehasogattunk bekájasödott 
szívébe. Többször írtunk ugyanis arról, 
honi/ önző gazdagok milyen lelkvsme- 
retlenül mennek el a nemzet, áldozati 
oltárai mellett, vagy legjobb esetben 
fillérekkel akarják megváltani- köt éles­
ségeiket. Irtunk arról 'hogy különö­
sen a gyermektelen pénzzsákok ssivte- 
lenek, hogy mindig az éhhaláltól félnek 
és mindenkit gyűlölnek, aki ezeket 
tudja . . .

Lehet, hogy ezek közölt talált olyas­
mit, amiért nagyon megharagudott reánk. 
Ebben az esetben szívesen vállaljuk, az 
ellenségeskedést. Nem lehelünk róla, de
nem. is változtatunk rajta.

(Tövis.)
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HOTEL SZABÓ
BUDAPEST, IV. EGYETEM-UTCA 7.

Hotel Szabó a belváros középpontjában fekszik.
Szép, tiszta, világos szobák, minden modern kényelemmel. 
(Központi fűtés, hideg-meleg folyóvíz, telefon, stb.) 
Polgári szálló — Polgári arak 1

Hogyan kell védekezni 
<* sertéspestis ellen ?

Késik©!y-Tliege államtitkár érdekes cikke 
’ a SO&sstelekbeiri

lem háríthatja át az iparos korábban 
vállalt munkáknál a magasabb 

munkabéreket
A közellátási hivatal elvi jelentőségű döntése
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HÉTFŐ, AUGUSZTUS 16. 

Budapest 1.
6.CMI Üzen az otthon.
6.25 Ébresztő, Torna 
6.45 Reggeli zene.
7.00 llirck.

10.15 Budapest Hon ved őrzasx.on.i z-1 
nekara.

10.15 Kamarazene.
11.40 Marton Lili előadása
12.10 Roósz Emil szalonegv útterv, 
10.00 llonvédeink üzennek.
14,00 A Rádiózenekar műsorából. 
15.00 Tánczenekar.
15.30 Korbuly Domokos előadása.
17.00 Közellátási előadás.
17.15 Tiszán innen. Tiszán túl.
19.00 Kifeljtett. mag tar zeneművek.
10.15 Rólad álmodtam Erdély.
20.15 Magyar tánczene.
21.00 Fej a Géza irodai im portréja.
21.20 Kóczé Antal cigánvznekara.
22.10 Szórakoztati muzsika

Budapest II.
10.15 Énekkari művek.
19.45 A rádió hangversenydobogóján

KEDD, AUGUSZTUS 17. 
Budapest I.

0.00 üzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgálata.

0.25 Ébresztő. Torna.
6.45 Reggeli zene.
7.00 Hírek.

10.15 Zenekari művek.
11.15 Csighy Ella énekel.
11.40 Uivattudósitás.
12.10 Országos Postászenekar.
13.30 llonvédeink üzennek. A Vöröske­

reszt bajtársi rádiószol gátat a.
14.00 Folyamerők fúvószenekara.

15.00 Rádiózenekar.
15.20 Gyermekdélután.
17.00 Farkas Jóska cigányzenekara.
17.30 Gróf Dessewffy Gyula előadása. 
17.45 Dolmányt; Szimfonikus percek. 
IS.(10 Német halgatóinknak.
18.20 Élet a Dunán, Közvetítés.
19.00 így ünnepelt az ezeréves Ma­

gyarország. Anno 1896.
21.00 Ráth-Végit István elbeszélése.
21.20 Slocsányi György zongorázik
22.10 líniczkv László tánczcnekai'a.
22.40

16.15 
19.00 
19.30

fi.00

Nagy örök
II.

müvek.

14.00 
15.00 
15.30 
17.00 
17. i-5

18.00
19.00
20.45
22.10

mesterek
Budapest

Tánczene.
Mezőgazdasági félóra. 
Manón Lseaut. Dalmű

SZERDA, AUGUSZTUS 18 
Budapest I,

( zen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi radiószolgálata 
Ébresiztő. Torna.
Reggeli zene.
Hírek.
Székesfővárosi 
Hangszerszólók 
Bartóky József 
Rádiózen ekar 
llonvédeink üzennek. A Vöröst 
reszt bajtársi radiószolgálata. 
Orlay-tán ezen ekar.
A rádiózenekar műsorából. 
Bálint Sándor dr felolvasása. 
Magyar nóták.
Weörös Sándor verteiből előad 
Apáthy Imre.
Honvédműsor.
Közvetítés a Hargitától 
Magyar operettrészletek 
Ki mit szeret?

Tüzoltózenekar.

elbeszélése.

11.40 Szitnyai Jenő előadtisa.
13.30 llonvédeink üzennek. A V oröske- 

reszt bajtársi rádiószolgálata.
14.00 Operettrészletek.
15.00 Wcidinger Kde szalonzenekar i. 
15.20 Klamár Gyula előadása.
15.55 Monostort- Margit előadása.

17.00 Gyöngyösbokrétások a fővár s- 
ban.

17.30 Rádiózenekar.
18.25 Péter és Pál. Vígjáték.
19.00 Conservatoire zenekar.
19.15 A Vitézi Rend Zrínyi csoportjá­

nak műsora.
19. 45 Szediay László cigány zenekara. 
20.10 A Hungária Park tarkaesljénok 

közvetítése.
22,00 Hangképek a Szent, István kupa 

döntő mérkőzéséről.
2.2.30 Táncoló ritmusok.

Budapest II.
10.15 Magyar nóták.
19.00 A Székesfővárosi Zenekar hang. 

versenye.

PÉNTEK, AUGUSZTUS 29 
Budapest 1.

Foil ász. Szózat,
Utána hírek.
Szent Istvau-napi körménél a 
Várban.
Utána egyházi ének és szentbe- 
széd a budavári Koronázó Fő­
templomból. A szentmisét dr Se­
ré di Jusztinian bíboros herceg­
prímás pontifikálja. A szontbe- 
szédet Schrotty Pál ferencrend.' 
tartományfőnök mondja.
Az Operaházi Zenekar hangver- 
senye.
Hadnagy avatás. Közvetítés.
Liszt: Magyar rohammduló. 
Serédi Jusztináén dr bíboros.h 
cegprimás rádiószózata.
Ünnepi hangok.
Hírek.
Magyar művészlemezek. 
Rádiózenekar.
Koréh Endre magyar dalokat 
énekel.
Deér József, egyetemi tanár elő­
adása.
Ének Szent István királyról.
Joó Tibor dr előadása.
Berlini filharmonikusok.
István király népei, 
ünnepi magyar est.
Hangképek a Szent István napi 
sporteseményekről.
Lengő lobogók alatt.
Hirek.
Magyar muzsika.

11.00

12.30 
12.50
13.10

13.20
13.45 
34.00 
15.00 
17.00

17.25

17.45
18.10
18.30 
19.00 
20.00

1.00

21.30 
21.40 
22,10

16.25
17.00

17.20 
18.10 
18.30

19.00
19.20 
19.40

ü.OO

Budapest II.
16.15 Könnyű orgonamuzsik a 

19.00 Zenélő térkép.
19,50 Szórakozató zetie.
20.40 Morvay Gyula elbeszélése

CSÜTÖRTÖK AUGUSZTUS 19. 
Budapest I.

6.00 t zen az otthon. \ Vörörkorp./t 
bajtársi rádiósznlgá'a :a.

6.25 Ébresztő. Torna.
6.45 Reggeli zene.
7.00 Hirek.

10.15 Folyamerők szalonzenekara.
L15 Sallak Pál énekel.

Hirdessen
a Magyar Lapokban

14.00 
15.00 
15.00 
17.00
17.30 
17.50 
19.00
19.30 
20.15
20.35 
22.10
22.35

10.15 
IS, 30 
I9.iv

Budapest II. ,
Magyar mesék muzsikája.
Bóka László beszél a magyar 
nyelv rejtett szépségeiről. 
XValdbaucr—Kerpely vonósnégy es 
Ligeti Lajos dr előadása.
Wenner Géza játszik a Zenemű­
vészeti Főiskola orgonáján.
Dr Zsirai Miklós előadása.
Végh Sándor hegdül.
Lehotay Árpád verseket monfl

SZOMBAT. AUGUSZTUS 21. 
Budapest I.

Üzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgálata.
Ébresztő. Torna.
Reggeli zene.
Hirek.
Országos Postászenekar.
Nagy Ilona mélyhegedűn jaie/ik 
Páter Gyéressy Ágoston előadása 
llonvédeink üzennek. A Vöröske­
reszt bajtársi rádiószolgálata. 
Légierők fuvószenekara.
Melles Béla zenekar.
Pécby Horváth Rezső előadása. 
Gáspár Lajos cigányzenekara,
Füsi József előadása.
Se szó se beszéd — muzsika! 
Hangképek innen, an nan.
Amíg két szív eljut odáig 
Hányj Adorján csevegése.
Magyar filmmuzsika.
Országi) Tivadar heged1'
Magyar nóták.

Budapest 11
Tánczene
Mezögazdasáai félóra 
\ szék-.fővárosi zenekar ha. j 
versen ve.

7.30
8.15
8.7)5

10.00

11.15

12.15 
12.55 
13.45

VASARNAP, AUGUSZTUS 22. 
Budapest I.

Fohász. Szózat. Reggeli zene.
llirck.
Egyházi ének és szentbeszéd a 
Hosök-terén az Országos Gyár. 
munkás Szent István Nap alkal­
mából. Szentbeszéd t mond dr 
Serédi Juszt in iái hercegprímás. 
Egyházi ének és szén (beszéd a 
Fő-utcai görög katolikus a mg var 
plébánia templomból. Széni bős é- 
def Puskás Lajos mond.
Unitárius istentisztclci. Igét hír 
dot Szent Iványi Sánd«- 
Levente-műsor.
Szórakoztató zene 
Hirek.

15 00 A Földművelésügyi Minisztérium 
rádióelőadássorozata.

15,45 Magyar nóták.
17.00 Falusi nótárius Pest-Budán 
18.10 Kétzongorás jazz-műsor.
18.25 Tamási Áron elbeszélése,
18 40 Borsodi bokréta.
10.00 Könnyű zene — könnyű percek 
21 20 Bura Sándor cigányzenekara 
21,40 Hirek.
22.15 Tánczene.
23.15 Magyar nóták.

Budapest II.
9.00 Hanglemezek

12.15 Zongora-hegedű szonáta,
15.00 Budapest honvéd őrzaszlóalj,
16.25 Géczy Barnabás zenekara.

14.00 Mű vész lem ez k. 17.00 Bajazzók. Opera.

APRÖHIRDETÉSER ööadnám 1 ksnamatI»
, 7---------:----- 1 rvi ananiat,
helyre, Gyimes-ulca 9. Nilgesztelep.

Adás-vétel
Bútor, uj modern francia dióháló el­

adó Varju-u. 4L Megtekinthető délután 
7—3, este 8—9-ig. 554

Zongora, hárfa szerkezetű, teljesen 
uj állapotban eladó. ,,Sürgős“ jeligére.

______________    553
Eladó egy fényképezőgép. Csáky-u. 

67. ajtó 1. ________________' 550
Angora, Legkényesebb ízlést kielégí­

tő nyulaim, külemre, szőrmehozamra, 
helyszűke miatt, néhány darab eladó.
Damjanich-u. 29. _______ 551

Eladó egy hálószoba berendezés. — 
Komáromi-u. 30. 550

Egy pár lószerszám eladó. Ferenc.u. 
16. szám. 548

Eladó 3 darab befelé nyíló ablak
180x110_cm. Attila.u^S4.____ '  479

Teljesen ú.i barna-drapp, csíkos sza- 
lag-ridikül eladó. Cím a kiadóban.

Szölöprést, boroshordókat vennék.
KáImán, Magyar-utca 11.___________ 543

Zongorát acélszerkezettel, rövid ke- 
rcszthurost, megvételre keresek. Címe­
ket a kiad óbe kérek._____  69

Női-bicikíit megvételre keresek. Ci. 
met ármegjelöléssel a kiadóba kérek.

Konyhai mérleget megvételre keresek 
Ajánlatot ár megjelöléssel a kiadóba
kérek.________________________ 67

Jóhangu cimbalom olcsón eladó. Cim
a kiadóban._____  6*

Faj angora-nvulak eladók. Össi-telep 
Bajnok-utca 27. 51

Pénzestársat keresek, magányost" 
gazdálkodáshoz. Törkölymérőoldal, pi' 
pa-utca 201. Bognár János. ’ 555

Üzlethelyiséget jobb utón, beremie- 
zéssel, vagy üresen átvennék. „Üzlet“ 
jeiigérc_a, kiadóba. 559

Találtak Szalmási H. Váradszőlos 
névre szóló pótkenyérjegyet. Igazolt tu­
lajdonosa átveheti a kiadóban. 62

lakatlan

Állást ttyee

Perfekt gyors- és gépírónőt, aki jól 
számol is, azonnalra keresek. Ajánlato­
kat a kiadóhivatalba kérek. 542

Megbízható mindenes szobalányt, 
esetleg bejárónőt bizonyítvánnyal fel­
veszek. Szaniszló-u. 6. 549

LAPKIHORDÓT keresünk Erzsébet- 
liget környékére, gyakorlottak előny­
ben. Jelentkezés a Magyar Lapok ki­
adóhivatalában, 547

/

Állást kétes
Kártolást vállalok. GhillányLut 66.

ezuterin.____ 546
Négy gimnáziumot végzett, kevés 

irodai gyakorlattal, urileány állást ke­
res. Megkeresést a kiadóba kér. 71

£akás

Hiilctuíéie
Fertőtlenítést, poloska mely és min­

dennemű férgek irtását 38 évi gyakor­
lattal vállalja. Varga Dankö Pista-utca 
6. Telefon 27-56. 313

Paragázzal uoloskát. molvt, peleit 
mindenből felelősséggel irtja. Csutoráé 
Sziglige ti u 7 Telefon 14—21. 664

Brandisz magánnyomozó iroda, nyo- 
moz, megfigyel, informál, Nagyvárad. 
Hodossv-u. 30 555

Könyvelést, üzlet 1 könyveinek feliek - 
levését, vezetését, felülvizsgálásál. 
ügyvitel szervezést és felülvizsgálást 
szakszerűen és^lelkiismeretesen intézi 
Tóth Gizella könyvelési irodája. Csen- 
geri.utca S l'elefon hívószám 29 - 26.

528

Elveszett

*« f«lel6s*zerkeax*6 Kelelói ki«dó.
Dr. Paál Áruid Dr. Scheffler Fereit«

• Szent Lászlo-nyomde RT
igazgatóis

Készült a Szent Laszló-nyomda t. L 
körlorgogepen Nagyvárad. Szilágyi 

Tezsd utca 5. «rám.

Eladó több beköltözhető magánház, 
hérház és üzletház, telkek, szőlők. Ta. 
tayné,_ Szigliigti-u. 12.______________493

Eladó központban földszintes bérház, 
dr. Bozsodinál, Pável-utca 19., közvetí­
tők nélkül. 538

Tanyás birtok fittenkétholdas Kör- 
mösd pusztán eladó, (24.000), Uj bekéi- 
tűzhető ízléses kétszobás magánház Uj. 
városon (30.000), Nyár.utcában ma­
gánház (7000), Székely hadosztály utcá­
ban magánház (8000), Török Ignác.ul- 
cában magánház (26.000), Tompa Mi- 
hály-utcában megkezdett ház stb. el­
adó. — Kölcsönök be táblázásra kapha­
tók. — Jelinek ingatlaniroda, Teleki.u. 
2. ez ám.____ _________  563

Szőlő egyholdas terméssel. — Gyü­
mölcsös város közelében, kétszobás 
vikkend házzal eladó. Jelinek ingat- 
laniroda, Telcki-u. 2._______________ 562

Belváros közelében sürgősen darin 
2x1 szobás beköltözhető ház, ára 18 
ezer pengő. Tatayné, Szigligeti.u. 12.

561
Eladó 42 holdas birtok, élő és holt 

felszereléssel, terméssel együtt. —■ 300 
holdas birtok. — Több magánházak, 
bérházak. — Popovics iroda, Szent Já- 
nos-u. 6. Telefon: 1567, 560

Háromszobás modern nagyváradi la­
kásomat elcserélném budapesti hasonló­
val. Cim a kiadóban. 541

3 utcai szobás Schlauch térre nyV.o 
összkonfortos földszinti olcsóbérü laká­
somat elcserélném négyszobás ossz kon. 
fortos lakással. Címeket a kiadóba kp- 
rek. ölt

Bútorozott szoba, központban külön 
előszobával, különbejárattal kiadó. —
Cim a kiadóhivatalban.____________ ;’.N

Keresek 2 szobás, konvhás laká.-t a 
nagyállomás közelében. Címeket a 
adóba kérek, ügynököt díjazok.

Elveszett arany karkötőóra Szent 
László.tértől a nagyállomásig. Becsüle­
tes megtaláló jutalom ellenében adja 
le a kiadóba.
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SZENT LASZLÓ-NYOMDA R. T
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